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Das Enteignungsgeſetz im Reichstag abgelehnt
Durchführung des Volksentſcheides Dienstag Debatte über die Flaggenverordnung

Der Anſturm gegen das Kabinett Luther
Sozialdemokratiſche Interpellation wegen des Flaggenerlaſſes

Was wird
B Berlin 7 Mai

Der Reichskanzler der urſprünglich beav
ſichtigte geſtern auf etwa eine Woche zu verreiſen
wird mit Rückſicht auf die geſpannte innenpolitiſche
Lage nur ein paar Tage von Berlin fernbleiben Tie
ſozialdemokratiſche Jnterpellation über
die Flaf/genverordnung die während der geſtrigen
Reichspägsſitzung einging ſoll am Dienstag zum Aus
trag kommen Die demödkratiſche Fraktion
hat geſtern abend beſchloſſen wie die Dinge gegen
waetig liegen einem etwaigen ſozialdemokratiſchen
Mißtrauensantrag zuzuſtimmen Die Sozialdemokraten
fähen es offenbar lieber wenn die Demokraten ſchon
jetzt ihre Miniſter zurückziehen und ſo den Sturz des
Kabinettes herbeiführen würden Die Demokraten
haben indes die herben Erſahrungen der letzten Re

ierungskriſe noch allzu friſch im Gedächtnis und wer
n ſich wie wir hören auf keinen Fall zu dieſem

Schritt bewegen laſſen Man iſt innerhalb der demo
kratiſchen Fraktion vielmehr der einmütigen Auf
faſſung daß es an den Sozialdemokraten ſei die
Znitialive zu ergreifen womit ſie dann natürlich auch
gleichzeitig die Aufgabe übernehmen müßten die Kriſe

u löſen Sonſt könnte es leicht kommen wie bei ver
etzten Regierungsumbildumng im Dezember und Ja
nuar als die Sozialdemokraten in dem entſcheidenden
Augenblick ſich einer Koalitign verſggien Die Wieder

lung einer ſolcher Situation will man begrelflicher

3 I 2r er
Aenderung in deren Haltung ſo ſoll ihm
legenheit bedeutet worden ſein könne nu
wenn Dr Luther ſich zu einer Genugtuung für die
dem republikaniſchen Empfinden angetane Unbill ve
reit ſände Ob der Reichskanzler zu einem Entgegen
kommen in irgendeiner Form indes bereit ſein wird
bezweiſfelt man in parlamentariſchen Kreiſen Von
entſcheidender Bedeutung dürfte natürlich die weitete
Stellungnahme des Zentrums ſein über deſſen
Abſichten bis zur Stunde Beſtimmtes ſich nicht ſagen
läßt Aus der Art wie geſtern abend die Germania
ſich zu den Dingen äußerte läßt ſich auf eine Abnahme
des Widerſtandes im Zentrum nicht ſchließen Wenn
unſer Parlament wenn unſere Regierungsparteienr
ſo erllärt das Blatt ſich die ihnen von neuem wider
fahrene Behandlung dhne weiteres gefallen laſſen
wollen ſo verzichten wir lieber auf die Fiktion eines
parlamentariſchen Regimes Das Mißtrauens
votum der Kommuniſten zur Fürſtenabfindung
werden weder die Demokraten noch die Sozialdemo
kraten unterſtützen da ſie ſich nicht von den Kommu
niſten ihr Verhalten vorſchreiben laſſen wollen Da
gegen beabſichtigen die Deutſchnationalen ſich
dem Mißtrauensantrag anzuſchließen

Jm Reichskabinett iſt man nach wie vor
einmütig der Anſchauung daß die Flaggenverordnung
nichts enthält was gegen die Republik oder die
ſchwarzrotgoldene Flazge gerichtet wäre Aus dem
B erfährt man übrigens daß die Anregung zur

Aufrollung der Frage von dem Hamburger volks
parteilichen Senator Burchardt dem Präſidenten
der Deputation für Handel Schiffahrt und Gewerbe
ausgegangen ſei der ſie direkt dem Reichskanzler
unterbreitete Den Länderregierungen iſt vor dem
Erlaß keinerlei Mitteilung des Kabinetts über die von
ihm geplanten Maßnahmen zugegangen Reichsinnen
miniſſer Dr Kül z begibt ſich übrigens heute abens
zur Eröffnung der Geſolei nach Düſſeldorf wird
aber bereits Sonntag früh von dort nach Berlin
zuvrückkehren

In den Berliner Morgenblättern wird vielfach die
Frage nach dem Was wird erörtert Das iſt
verſtändliche Neugier nur daß man mit derſelben über
ein Rätſelraten nicht weit hinauskommt Die Voſ
ſiſche Zeitung berichtet von Verſuchen die beidenlebt tſchen Parteien der Rezierungskoalition zu

verſöhnen Man denkt an eine Art Kompenſationeg
an die Republik Freilich muß auch die Voſſiſche
Zeitung bekennen von dieſen Kompenſationen ſich
keine rechte Vorſtellung machen zu können Die
Börſenzeitung kündigt in überfetter Schlagzene
Luthers Sturz nächſte Woche an Die Deutſche

Zeitung indes behauptet Die ſozialdemokratiſche
Interpellation befleißige ſich auffallend gemäßigten
Tones und die Sozialdemokraten ſeien überhaupt
drauf und dran ſich erneut als Retter des Kabinetts
Luther zu betätigen In anderen Rechtsblättern
vornehmlich in den Organen des Hauſes Scherl wer
den neuerlich verſchämt Herrn Dr Luther die
Deutſchnationalen als Retter angetragenFeſt ſieht das eine daß die Regierung Luther allein
mit Unlſerſtützung der Deutſchnationalen ihr Leben
wird friſten können Die Germania meint hineegen
es ſei zweiſelhaft welchen Ausgang die Flaggenfrage
nehmen würde Die Rechtsparteien hätten noch nicht
erkennen laſſen welche Stellung ſie einzugehmen ge
dächten Aber auch die Rechisparteien können Dr
Luther nicht retten wenn Demokraten und Zentrum
gegen ihn ſtimmen Ob das Zentrum das tun wird
verrät die Germania einſtweilen nicht

Jm übrigen wird in der Voſſiſchen Zeitung er
zählt daß bei einer Reihe von Miſſionen bereits der
Zuſtand den die Flaggenverordnung legaliſieren ſollte

erfo lgen

beſteht Herr v Roſenberg flagze als Geſandter
in Stockholm immer Schwarz Weiß Rot Die ſchwarz
rotgoldene Fahne wurde nur von einem nach einer
ſtillen Nebenſtraße hinausgehenden Flügel des Ge
ſandtſchaftsgebäudes gezeigt Auch Herr Nadolny
in Konſtantinopel ließ bei Feierlichkeiten durchweg die
ſchwarzweißrote Fahne ſehen Nadolny der vor
einigen Wochen in Berlin war hätte für ſeine Jdeen
hier auch in den verſchiedenſten Kreiſen Stimmung zu
machen geſucht und die doppelte Beflaggung in Ham
burg ſei nach Vereinbarung zwiſchen amtlicher Ber
liner Stelle und gewiſſen Hamburger Kreiſen durch
heſührt warden Wir ſür unſeren Teil möchten ver
müten daß in dieſer Richtung ſich namentlich auch der
Staatsſekretär der Reichskanzlei Herr Kempner
bemüht hat

Aus Prag wird auch das gehört vielleicht in
dieſen Zuſammenhang gemeldet daß in der geſtrigen
Sitzung des Abgeordnetenhauſes der Platz des ver
ſtorbenen Abgeordneten Vincent Krauß mit einem
Lorbeerlranz geſchmückt war der eine große ſchwarz
rotgoldene Schleife trug Auf das Auslandsdeutſchtum
lann man ſich alſo nicht ohne weiteres bei der Be
gründung der Flaggenverordnung berufen Jn Su
detendeutſchland wie überhaupt auf dem ganzen
Gebiet der alten Monarchie kannten und kennen die
Deutſchen überhaupt keine andere Fahne als Schwarz
Rot Gold und dieſer Teil des Auslandsdeutſchtums
wiegt allein zahlenmäßig erheblich mehr als die über
die Welt verſtreuten reichsdeutſchen Kolonien rn
Ueberſee

e

11414 und t 4Sämmtliche Eutwürſe und Anträge abgelehnt
Das Schickſal des Enteignungsgeſetzes

und der mit ihm verknüpften Abänderungsanträge
konnte nach dem Gang der Ausſchußverhandlungen
nicht mehr zweifelhaft ſein Jn der Tat nahm denn
auch die geſtrige Abſtimmung im Plenum des Reichs
tages einen ganz programmmäßigen Verlauf Zunächſt
fiel unter dem Abſtimmungsbeil der Zentrums
antrag für den ſich außer den Antragſtellern und
den Demokraten auch die Wirtſchaſtliche Vereinigung
einſetzte deren Sprecher Herr Bredt den Vorſchlag
des Zentrums in der Diskuſſion als immerhin noch
die beſte Löſung bezeichnet hatte Er und ein Teil
ſeiner Fraktionskollegen liehen auch dem demokra
tiſchen Antrag der im Falle der Enteignung die
Fürſten vor der Verarmung ſchützen will ihre Stimme
Sonſt aber fand ſich im Hauſe keiner mehr zur Unter
ſtützung dieſer Gentleman Klauſel bereit

Schließlich kam das kommuniſtiſch ſozial
demokratiſche Volksbegehrgeſet ſelbſt an
die Reihe Die Abſtimmung blieb ſchon im Anſangs
ſtadium ſtecken da gleich der Artikel 1 in namentlicher
Abſtimmung mit 236 gegen 142 Stimmen ab
gelehnt wurde Acht Mitglieder der demokratiſchen
Fraktion hielten ſich fern um nicht unter dem Drucke
des Fraktionszwanges gegen den Entwurf ſtimmen zu
müſſen Unter ſolchen Umſtänden erwies ſich eine
dritte Leſung als überflüſſig Blieb nur noch der
Volksentſcheid auf Enteignung derBank und Börſenfürſten der Oſtjuden und
ſonſtigen Gewinnler Es erweckte ſchmunzelnde Heiter
keit als die Kommuniſten wohl dem erſten Teil des
Antrages zuſtimmten nicht aber dem zweiten
Uebrigens hatte der Fraktionsvorſitzende der Volls
partei Dr Schol z vorher ſchon unzweideutig zum
Ausdruck gebracht daß ſeine Fraktion dieſen Antrag
mißbillige und nur aus objektiven Erwägungen für
die Ueberweiſung an den Ausſchuß geſtimmt habe
Dann hätte ſie ſich doch aber logiſcherweiſe auch für
die r des demokratiſchen Antrages
einſetzen müſſen was bekanntlich nicht geſchehen iſt

Die einzige wirkliche Diskuſſionsrede lieferte Herr
Scheidemann von den Sozialdemokraten Er in
tonierte gewiſſermaßen die Ouvertüre zum Kampfe
um den Volksentſcheid und wie man hinzufügen
dürfen wird zum Kampfe gegen das Ka
binett Luther Seine Ausführungen waren zu
gleich eine Erwiderung auf die Drohung des Grafen
Weſtarp So wurde manches aufgewühlt was mit der
Fürſtenabfindung nur in ſehr loſem Zuſammenhang
ſtand die Sünden der alten konſervativen Partei
Kriegspolitik und Kriegsſchuldfrage boten dieſem
zweifellos geſchickteſten der ſozialdemokratiſchen Ein
peitſcher agitatoriſche Ausbeute Zuletzt als Trumpf
die Flaggenverordnung Sie ſei gegen die
ganze Weimarer Verfaſſung gerichtet Eine Regie
rung ein Reichskanzler der das zu verantworten wagt
ſchmetterte Scheidemann in den Saal wird von uns
bekämpft bis aufs Meſſer

Das Ergebnis der Sitzung war wie Präſident
Loebe am Schluſſe der Abſtimmung bemerkte Der
Reichstag gibt den Geſetzentwurf an die
Reichsregierung zurück damit ſie wie es die
Verfaſſung vorſieht un ver züglich den Volks
entſcheid vornehme

Dr Luther war zur großen Enttäuſchung der
zahlreichen Tribünenbeſucher auf der Szene nicht ſicht
bar Er wird wohl erſt bei der Beſprechung der ſo
zialdemokratiſchen Jnterpellation dem Hauſe Rede und
Antwort ſtehen

Ueber den kommuniſtiſchen Mißtrauens
antrag wird heute abgeſtimmt werden

l 4

Wieder Krieg in Marokko
Der Abbruch der Verhandlungen in Udſchda

F Paris 7 Mai Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Die Unterhändler Abd el Krims trafen
geſtern morgen wieder in Udſchda ein und überbrachten
der franzöſiſch ſpaniſchen Delegation die Antwort
des Rifführers auf ihre Bedingungen die in
ultimativer Form geſtellt worden waren Sie erklärten
daß Abd el Krim die Forderungen mit ſeinen Rat
gebern eingehend geprüſt habe aber gewiſſe Zu
mutungen wie ſeine Abreiſe aus dem Riſgebiet oder
die Abtretung gewiſſer ſtrategiſcher Punkte und Ge
bietsteile nachdrücklich zurückweiſen müſſe
Die franzöſiſch ſpaniſche Delegation gab ſich mit dieſer
Antwort nicht zufrieden und brach die Verhandlungen
mit den Rifs ohne weiteres ab Zweifellos wird in den
nächſten Tagen der Marokkokrieg von neuem
aufflammen

Der Abbruch der Beſprechungen wird wohl kaum
irgendwo Ueberraſchungen hervorrufen Jm Grunde
genommen handelte es ſich ja nicht um Friedensver
handlungen ſondern von der erſten Stunde an wurde
den Rifführern ein Diktat vorgelegt als ob man es mit
einem geſchlagenen Feind zu tun hätte Für das
Abendland können die Ereigniſſe in Marokko ſchwere
Folgen nach ſich ziehen Eine Fortſetzung des koſt
ſpieligen Krieges erregt unter der Bevölkerung Frank

ond en m Lc I

bensmittelteuerung ſchwer
nur in ſozialiſtiſchen ſondern auch in Unkzrepüblika
niſchen Kreiſen äußert man ſchwere Bedenken
gegen die unglückliche Marokkopolitik
Briands Jn den kommenden Parlamentsdebatten
werden dieſe Beſorgniſſe in Form von Interpellationen
und Angriffen auf das Kabinett in die Erſcheinung
treten Briand wird den Vorwurf zu hören bekommen

empfunden werden Acht ſe

daß er ſich zu ſehr von Spanien dem die neue Offen
ſive ins Programm zu paſſen ſcheine beeinfluſſen laſſe

Die Frankenkriſe
Regierungsſorgen in Paris und Brüſſel

F Paris 7 Mai Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Der geſtrige Kabinettsrat befaßte ſich ein
gehend mit der Frankenkriſe Finanzminiſter
Peret gab ein ausführliches Expoſé über die unerwar
tet eingetretene Verſchlimmerung der Lage auf dem
Geldmarkte und ſchlug den Miniſtern eine Reihe von
Maßnahmen vor um den Sturz des Franken aufzuhalten

Peret beſtätigte als er nach Schluß des Kabinetts
rats von den Journaliſten um ſeine Meinung befragt
wurde daß der plötzliche Frankenſturz auf britiſche
Einflüſſe zurückzuführen ſei England wolle ſich einenVorrat von hund und Dollardeviſen ſchaffen um

für alle Folgen des Generalſtreiks gerüſtet zu ſein
Peret legte das Hauptgewicht auf die Feſtſtellung daß
der Rückgang des Franken diesmal nicht auf inner
politiſche Vorgänge zurückzuführen ſei Uebrigens
werde er nur von kurzer Dauer ſein denn die Gegen
maßnahmen der Regierung würden ſchon in den dige
ſten Tagen eine Beſſerung herbeiführen 7 Dieſe
beruhigende Verſicherung wurde jedoch nicht überall
gläubig aufgenommen Ein Teil der Preſſe glaubt
nicht mehr daß die kranke Währung durch Pfläſter
chen geheilt werden kann

In Brüſſel hat ſich die partielle Miniſterkriſe
e geſtern die Demiſſion des Jnnen und de

A4 wee franz ielte Sage an neihnen Stabtn erungsverſuchen geraten iſt
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dem Mißlingen des Währungsexperiments
lich in der geſtrigen Kammerdebatte wurden d
Angriffe gegen ihn gerichtet Janſſen zog daraus
Konſequenzen und reichte ſeine Demiſſion ein die vom
König angenommen wurde

Der Generalſtreik in England
Paris meldet Verſchüärfung der Lage Vermittlungsverſuche

st London 7 Mai Drahtmeldung unſeres Korre
ſpondenten Der Anblick Londons geſtern abend und
die ganze Nacht hindurch war ein außerordentlicher
ſelbſt ſür die veränderte Phyſiognomie des General
ſtreils Der Hauptgrund war daß am Tage ſämt
liche Autodroſchken Londons in denStreik getreten ſind Gegen Abend war kein
Auto mehr zu mieten Da der Zugverkehr nach den
Vorſtädten bald nach 7 Uhr aufhört befanden ſich
Tauſende und aber Tauſende deren Geſchäft oder Ver
gnügen ſie die letzten Züge verſäumen ließ auf den
Londoner Straßen abſolut geſtrandet wie auf einer
einſamen Jnſel Die ſeltſamſten Szenen ſpielten ſich
ab und man ſah in den Hauptſtraßen des Weſtends und
City gut ſogar elegantgekleidete Perſonen beiderlei Ge
ſchlechts verzweifelt nach Fahrgelegenheit oder Obdach
ſuchen Die Hotels waren binnen kurzem bis zum Er
drücken überfüllt überall ſah man zurückgewieſene
Herren und Damen troſtlos auf die Straße zurückkehren
Das Wetter war zum Glück trocken aber die Ausſichten
etwa 15 20 Kilometer weit zu Fuß zu gehen oder in
den Bahnhofsräumen oder auf den Bänken am Themſe
Kai übernachten zu müſſen waren niederſchmetternd
Dennoch wird vielen nichts anderes übrig geblieben ſein
Die Schiffbrüchigen hielten ſcharf Umſchau nach Fahr
zeugen die zufällig in ihrer Richtung fuhren Die
Führer ſolcher Fahrzeuge nahmen Paſſagiere ſtets gern
und bereitwillig auf aber das half natürlich nur einem
geringen Bruchteil ihr Heim zu erreichen Jrgend
welche Mietgeſährte gab es weder für Geld noch für
gute Worte Dieſer neue Gewaltakt der Streikleitung
hat die Beſchwerden des Publikums erheblich erhöht
doch ſcheint es ausgeſchloſſen daß er die Sache der
Arbeiter fördern wird Für die Maſſe des Publikums
und der Angeſtellten unter den Vorſtadtbewohnern iſt
der Zugverkehr nach dem Zentrum der Stadt von Wich
tigkeit und dieſer funktionierte geſtern leidlich und
beſſert ſich von Tag zu Tag Heute abend wird ſich das
Publikum ſchon auf den Droſchkenſtreik eingerichtet
haben Am Tage iſt er für die Maſſe des Publikums
auch ohne Bedeutung Er hat nur die Erbitterung
gegen die Arbeiterſchaft und den Entſchluß der Ver
gewaltigung Trotz zu hieten erheblich verſtärkt

Der Britiſh Worker brachte geſtern an hervor
ragender Stelle eine Antwort des General
rates des Gewerkſchaftskongreſſes aufdas Manifeſt des Premierwiniſters in dem dieſer er
flärt hatte die Regierung könne ſich unter keinen Um
ſtänden vor dem Generalſtreik beugen Darauf erklärte
der Generalrat er ſei ſeden Augenblick zur Wieder
aufnahme der Verhandlungen zum Zwecke
der ernſthaften Beilegung bereit und ſtelle keine Re
dingungen für prälimingre Erörterungen mit der
Regierung aber es ſei klar daß ohne Kenntnis der
Politik welche die Regierung zu befolgen beabſichtige

die Forderung des Premierminiſters den Streik vorher
abzubrechen nicht beſolgt werden könne Die Regie
rung ſei für den Abbruch der Verhandlungen verant
wortlich und alle weiteren Erörterungen könnten nur
in einer freien und ungehemmten Atmoſphäre unter
nommen werden Hierbei hat es vorläufig ſein Be
wenden Unter der Hand finden Vermittlungs
verſuche durch die privaten Zwiſchenträger zwiſchen
den leitenden Stellen ſtatt Man bemüht ß einſt
weilen eine Formel zu finden welche es der Regierung
und den Parteien ermöglichen würde die Verhand
lungen wieder zu beginnen ohne ſich etwas zu ver
eben Es ſcheint aber bisher nicht gelungen zu ſein
s kommt wohl darauf an eine neue und ausſichts

volle Baſis zwiſchen den Parteien für neue Verhand
lungen zu entdecken Sobald dieſe wieder in Verhand
lungen treten würde der Generalſtreik auſgehoben
werden Bisher aber fehlt jede Ausſicht auf eine glück
liche Löſung des gigantiſchen Wirtſchaftskampfes

Der Biſchof von London vermittelt
F Paris 7 Mai Drah meldung unſeres Korre

ſpondenten Aus London wird berichtet Der Bi v
von London hat ſeinen Palaſt in Fulham au
neutralem Boden zur Verfügung geſtellt wo Ver
handlungen zwiſchen den Parteien ſtattfinden
könnten Der Biſchof richtete einen Brief in dieſem
Sinne an Thomas der dem Prälaten antworterze
daß er im gegebenen Augenblick von dem Vorſchlag
Gebrauch machen werde Trotz dem Druckerſtreik wird
jetzt das Londoner Publikum ziemlich out über die
Ereigniſſe auf dem laufenden gehalten Es erſcheinen
nebſt den kleinen hektegraphierten Blättchen folgende
Provinzzeitungen Yorkſhire Poſt Sheffield Tele
graph und ein Blatt in Leeds Außerdem werden
ſämtliche Pariſer Boulevardblätter in großen Mengen
in London verbreitet Der Matin berichtet aus Lon
don doß die Erklärungen des Hauptkomitees der Ge
werkſchaften mit denen der Regierung inſofern über
einſtimmen als von beiden Parteien geſagt wird daß
der Generalſtreik das Wirtſchaftsleben Londons auf
das ſchwerſte ſchädigte Das iſt auch der einzige Punkt
in dem eine Uebereinſtimmung vorhanden iſt Weitere
Meldunzen über den Eiſenbahnbetrieb tn
England die hier vorliegen lauten ſehr ungünſtig
Es wird mitgeteilt daß die Fernzüge mit großen Ver
ſpätungen überall eintreffen Schnellzüde halten an
allen kleinen Stationen da größte Vorſicht notwendig
iſt Man befürchtet jetzt in London vollkommene Ver
dunkelung der Stadt Denn für den Fall daß die
ſogenannte zweite Verteidigungslinie des General
ſtreikes angewandt werden ſollte iſt der Elektrizitäts
betrieb vollkommen in Gefahr geſtellt Ueber die
Lebensmittelfrage lauten die letzten Mel
dungen ebenfalls ſehr ungünſtig Auf dem Gemüſe
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Bu vom Parlamentarizmuse en i r Verlaz ree S en Leo zueffen e gelegwi rr Achritel verheißt gibt keine Avſende Walße
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an mit der Regierungs ſokm die wi sh Syſtem u en vſlegen S
es einen vollſaſtigen M n Es iſt keiau ren iſt im emincaten Sinne ein en

Buch ein Menſch mit ſeinem Widerſpruch Wir
Jelteren die wir etwa die gleichen
wie dieſer Rürnberger Lehrersſohn

ennal in lebhaften Kedekämpfen
ortſchritts ermnnern uns ſeiner noch aus ſeinen

h Anfängen Wie er mit Feuereifer
e zu Ken die re h des alten Re

ieht Wie er den t geilt was wir alles damals en
ien und m me

Jahresringe zählen
der ſchon auf dem
für die Sache des

ſchon Militarismus nann
Recht die ewig Unverantwort

ichen vom preußiſchen Militärkabinett Ueberhaupt
hinter allem Dunkelmännertum her iſt und regelmäßig

mit icher Herzensfreude ſeinen Mann ſieht wo
es dig Freiheit des Meinens und Denkens vor wirt
lichen eingebildeten Gefahren zu ſchützen giltIm mer auf öng umfaſſender Sachkenntnis und ein

drengender Studien für die glücklich gewählte Zitate
nd eine bisweilen faſt zu gefliſſentlich pointierende
Sprache zeugen Jmmer wieder durch ein freundliches

nicht ſelten auch durch einen guten Witz
verſöhnend Doch immer als ein ſpäter aber echter
Sohn der Aufklärung der mit zäher Inbrunſt an
ſeinen fortſchrittlichliberalen und demokratiſchen Jdeologien el und ihnen die Kraft beimißt ſo e ie
nur ernſtlich verwirklichte die leidende Menſchheit vön

den ſten wenn nicht allen peinlichen Erdenreſten
zu löſen Dieſer Berge verſetzende Glaube iſt in
z von ihm gewichen Müller hat die Münchener

äte chaft erlebt von ihr handelte ſein erſtes Be
kenntnisbuch nach oder vielleicht inmitien der inner
ichen Wandlung und die ſieben Jahre demokratiſcher
epublik Und nun iſt er enttäuſcht verbittert wie

aus den Wolken gefallen Mehr enttäuſcht vielleicht
als der eine oder andere unter uns der ein wenig
vom Hiſtorismus angekränkelt auch früher ſchon in
allen a und volitiſchen Syſtemen nur
bedingte Güter geſchichtliche Kategorien zu ſehen ge
neigt war Die größten äußerlichen formalen ver
faſſungsmäßigen Freiheiten klagt dieſer ehemalige
n Juſtizminiſter und langjährige fortſchritt
che Reichs und Landtagßabgeordnete haben wenig

Wert wenn ſie ein für dieſe Freiheiten unreifes vor
allem v d h geiſtig und ſeeliſch unreiſes Volk

Mit derlei Bekenntniſſen macht man ſich im all
gemeinen bei den Parteien nicht beliebt Auch Müller
Meiningen iſt ein Einſamer geworden Aus der Ge
genwpzart die was er in der Jugend erſtrebt ihm bis
hewte noch weigerte flüchtet er in die wohligen Schat
ten der Vergangenheit Jn den alten Reichstag mit
ſeinen urbaneren Sitten und ſeiner kein Zweifel reich
licheren Gediegenheit Mit ſeiner Fülle ausgegliche
ner Perſönlichkeiten und jener ſympathiſchen Zwiſchen
ſtufe der M d Bonvivants die gerne lebend
und leben laſſend über die Fraktionstiſche eine Atmo
ſphäre behäbiger Behaglichkeit ausſtrahlten Bisweilen
ſieht es ſo aus als ob in wehmütig heitere Erinne
rungen eingeſponnen der Desilluſionierte mit der frü
heren Diätenloſigkeit liebäugelte J vor dem in die

Parteikaſſen on heuteſicherlich ohlgar mit der Wohl weißMüllerMeiningen daß wie Friedrich Meinecke in ſei
nem letzten und reifſten Buch es einmal ausdrückt
nach dem Zuſammenbruch der Funke der deutſchen
Staatscaiſon zwangsläufig von der Monarchie auf
die Republik hinüberſprang Der Machtkampf iſt
vorzäuſig und auf abſehbare Zeit auch ihm zu gun

ſten des Parlamentarismus entſchieden Seine ge
wAltſame Beſeitigung würde die Auflöſung des
Reichs die Auslieferung deutſcher Kultur an über
mütige rachſüchtige Nachbarn bedeuten Dynaſtie
kämpfe vertrüge das deutſche Volk niemals mehr
Und die Republik ſei allein dank der immer noch nicht
beglichenen Rivalität zwiſchen Wittelsbach und Hohen
zollern in guter Hut Dann aber ſuchen den um Er
kenntnig Ringenden wieder die Zweifel auf Jſt die
Monaxchie nicht am Ende doch die den Deutſchen am
meiſten entſprechende Regierungsform Warum mußte
ſie da ſie wennſchon in zwölfter Stunde zu Refor
men entſchloſſen hatte ſo ruhmlos enden Die
alte Sympathie mit der Monarchie würde dennoch
wiederkehren ſie ſteckt tief in der Ueberzeugung der
deutſchen Stämme und der bodenſtändigen Bevölke
rung Das Buch iſt in Bayern geſchrieben wo alle
dieſe Dinge anders e ir im Norden ſind
gemeinhin wohl geſtimmt realiſtiſcher und ratio

Aus dem ſoeben erſchienenen erſten Maiheft der vone lartele herausgegebenen Halbmonats

u Weg Verlag Bernard Graefe Berlin
rg

Berliner Theater
Fauſt in der Volksbühne Es gehört

W dazu vor einem Publikum das ſich zum
großen Teil aus kleinſten Leuten zuſammenſetzt Goethes
Menſchheitsdrama in Szene zu ſetzen Dieſer e
iſt gelungen Zu verdanken der Fauſtgeſtaltung Heinri

e Keine pathetiſche Deklamation kein Wiſſen
ſchaftskram Leben und Erleben Der große Monoleg
wurde e Ausdrucksfähigkeit ſchon ein

en

Drama für Der kämpfende ringende Menſch und
u S Menſch Den Oſterchor begleitete er mit ſo
naiben Bewegungen mit ſo kindlichem Mitſummen
daß man vergaß in einem Theater zu ſein Hier litt
ein n dein Mephiſto lieh Alexander Granach
ſeine ſchneidende Schärfe Als künſtleriſche Leiſtung
durch Hohn und Witz er ſpielte ihn t heg t
mit Smoting und Chapeau claque ſehr hoch zu
werten Aber neben dem Kämpfer und Dulder Georges
war Granach nur Komödiant der vortreſſlich ſeine Rolle
auf Wirkung aufbaunte Jn den Gretchenſzenen zeigte

leider daß das Organ Georges nicht den nötigen
Schmelz aufbringen konnte Auch war Franziska Kinz
viel zu intelligent um das Unberührte in Gretchen er
klingen zu laſſen Die Aufführung als Ganzes ſehrphanta h und doch wieder mit Volksliederklängen
vermiſcht So waren Hexenküche und Walpurgisnacht
in eine Atmoſphäre glühender Sinnlichkeit getaucht
für deren beſondere Steigerung Granach im Verkehr
mit Hexen und Meerkatzen ſorgte

Pirandellos Drama Die Nackten kleiden
mußte einem Luſtſpiel von Noel Coward Platz
machen Weekend und das im Deutſchen Theater
uraufgeführte Zangwillſche Stück Unſere Kinder ſind
ſo epigonenhaſte langweilige Ware daß man einen
Grund für ihren Jmport nicht zu erkennen vermag
Gerade über will der als feinſfühlender analy
ierender Ghettoſchriftſteller ſich auch bei uns ſ
amen geſchaffen 4 iſt man recht Auf

der dritten Reinha ühne der Komödie wirdimmer noch ges B

Vittoria gegeben

Parlamentarismus
Von Dr Nichard Bahr

naliſtiſcher zu nehmen Aus den Dualismen deren
er nicht Herr zu werden vermag rettet ſich Müller
Meiningen in die Einſicht die Staatsform iſt nur

aſſade die Frage nach ihr für Reich und Staaten
ſekundär Das iſt durchaus richtig Aber es

zeigt doch wohl auch warum dieſer alte Partei und
parlamentariſche Führer die Parteigebundenheit ſchließ
lich von ſich abwerfen mußte Die Parteien werden
ohne einen gewiſſen Monismus wohl nicht auskom
men können Mit den dualiſtiſch Ringenden demMenſchen mit ſeinem Widerſpruch wiſſen ſie nichts

Rechtes anzufangen
mitunter die Wertvollſten ſind die von den arteien
abgeſtoßen werden und die ſie abſtoßen

MüllerMeiningen heißt es eine tragiſche Jronie
daß das ſouveräne Parlament von heute nicht an
nähernd die Achtung und den Einfluß beim zeige
Volk beſiht wie einſt das angeblich ohnmächtige der
kaiſerlichen Zeit Eine Hochſchule der Kompromiſſe

Hin ſteter und wachſender Gefahr von den großen
Wirtſchaftsmächten und allerlei international verſipp
ten Koterien beherrſcht und unterwühlt zu werden
Die heutigen Parteien ein ſonderbares Gemiſch alter

über ebter Begriffe und der aus Kopfloſigkeit und
Streberei in der erſten Revolutionszeit zuſammen
gepfuſchten neuen Gruppen Bedeutende Führer ſind
dieſem Syſtem unmöglich ſie werden zerbrochen und
aufgerieben bevor ſie überhaupt zur Entfaltung kommen Unb kurz und gut die gefährlichſten Feinde
ſechtlmnentariſchen Syſtems ſind die Parlamente
elbſt

Man wird nicht ſagen dürfen daß MüllerMeinin
gen im allgemeinen zu düſtere Farben gewählt hat
Hätte man Freude an der Elendsmalerei es ließe ſich
wohl noch as eine oder das andere Detail breiter
ausführen Vielleicht auch einmal der Frage nach
ſpüren wieſo es kommt daß gerade von den ſtarken
Könnern und eigengerichteten Perſönlichkeiten die un
zweifelhaft auch der heutige Reichstag birgt ſo wenige
in ihren Fraktionen ſich durchzuſetzen vermögen
Warum juſt auf ſie ſo ſelten ein Treffer entfällt wenn
ich gebe zu auf durchaus unparlamentariſche Weiſe
das Los über die Miniſterliſte geworfen wird Aber
im Grunde ſind wir in dieſen Dingen ja wohl alle
einig Nur wie finden wir den Ausweg MüllerMeiningen beginnend mit der Abſchaffung des
Jugendwah rechts eine Anzahl tiefgreifender
Verfaſſungsänderungen vor Aber wo iſtdas Parlament wo ſind auch nur die Parteien die
über den Tag hinausblickend und alle Eigenſüchte
niederzwingend die Fähigkeit aufbrächten zu ſo weit
ausladender Reform Es iſt nicht jedermanns Sache
ſo am eigenen Zopf aus dem Sumpf zu ziehen Kann
ein daß ohne das Zweiparteienſyſtem derlei Auf
gaben von einem Parlament überhaupt nicht zu löſen
ſind Und dann MüllerMeiningen tröſtet der er
ſehnte Führer wird kommen weil er kommen muß
Die Geſchichte zeigt leider zumal ung Deutſchen daß
Führer die kommen mußten und erſehnt wurden dur
lange Jahrhunderte nicht gekommen ſind n
eine andere Tröſtung hält Ernſt Müller bereit die
auf ein neues ganz großes nationales Lekd Nur
die vollkommen bewußte Leidensgemeinſchaft wenn
die nativnale politiſche und wirtſchaftliche Not am
höchſten iſt verſpricht in dem anekelnden Parteiſumpf

4 Rettung Ein Menſch mit ſeinem Wider
ru e u

hinfegenden Kritik kein Gegner des Parla
mentarismus geworden Er nennt es einen
Köhlerglauben daß das parlamentariſche Syſtem

bereits veraltet und überholt ſei Wir hätten es bis
her nur noch nicht gehabt Es wird mithin ſich darum
andeln in den Weſenskern des bisher in deutſchen
anden beharrlich mißverſtandenen Parlamentarismus

vorzudringen Oder wie Müller einmal dieſe Sen
dung umſchreibt das Syſtem von Kinderkrankheiten
z befreien Ein anſehnlicher Teil dieſer Kinder
rankhei en vermutlich der größte rührt doch wohl

von der völligen Unſicherheit m auswärtigen Lage
her Auf eine erſchütternde Weiſe iſt uns Heutigen
die Wahrheit des Satzes offenbar geworden den man
für reichlich überſpitzt hielt da der alte Dilthey ihn
prägte alle innere Politik iſt nur eine Funktion der
auswärtigen Weil unſere Grenzen unbefriedigend und

ſind weil wir eine volkreiche kultur und
ziviliſationsgeſättigte Nation dauernd der wirklichen
Souveränität entraten weil uns die Möglichkeit ver
wehrt iſt in den großen völkiſchen und ſtaatlichen
Lebensfragen nach eigenem Ermeſſen nach Staats
intereſſen und Staatsraiſon zu entſcheiden weil man
die Macht ung nahm und das Recht uns nicht ließ
darum laſtet auf allem was wir üben und beginnen
flg ug des Unwirklichen des geſpenſtiſchen un
frohen Scheindaſeins Bei fortgeſetztem Aufenthalt in
der Korrektionsanſtalt entartet nicht nur der Einzelne
entarten auch die überindividualiſtiſchen Gemeinſchaf

einen

ten von Staat und Volk Auch Müller iſt ſolche Er
kenntnis nicht fremd geblieben Der Parlamentaris

Die Staatstheater die auf eine führende Rolle An
ſpruch erheben ſpielen im Haus am Gendarmenmarkfkt
u einiger Zeit Hebbels Herodes und Mariamne mit
Fritz Kortner und Lina Loſſen und Rehfiſchs
Duell am Lido mit Fritz Kortner Lucie Mannheim

und Rudolf Forſtner Von Zeit zu Zeit tauchen hier
ſehr abgeſpielte Aufführungen von Fauſt und Peer

Jnſzenierung auf dem Repertoire ſteht Jm Schiller
theater das Jeßner als Vorſtadtbühne behandelt be
kommt das Publikum der Volksbühne und des
Bühnenvolksbundes Kyritz Pyritz h

Das Reſidenztheater brachte die Uraufführung von
Lothar Schmidts Platoniſcher Liebe
Anſpruchslos Geiſtlos Wenn auch nicht ſo volks
tümlich derb wie Zuckmayers 150 Fröhliche Wein
berge die die Berliner bis jetzt ſchon verdauten

Der raſtlos rührige Moritz Seeler brachte im
Deutſchen e im Rahmen ſeiner Jungen Bühnè
Marie Louiſe Fleißners Fegefeuer in Jngol
ſt adt zum erſten Male auf die Bretter Das Fege
feuer auf dieſer Welt treibt den nimmer ruhenden
Menſchengeiſt von einem Schmerz zum andern Und
zum Schluß der Tod mit dem Strick Wozu dies Leben
Um Gott zu erkennen ſagt der Vater Aber auch dies
nur Leere Keine Erfüllung des Herzens im Sinn
lichen keine Erfüllung im Ueberſinnlichen Die erſten
beiden Akte geben ausgeprägte Bilder dumpfer Klein
ſtadtatmoſphäre und zeigen dramatiſche Entwicklung
Die letzten dagegen werden von romantiſchen un
lyriſchen Momenten überwuchert Die Einſtudierung
durch Paul Bildt mit Helene Weigel brachte menſchliche
Seelennot erſchaudernd zur Darſtellung

Manfred Rosberg

Stadttheater Am heutigen Freitag Zurück zuMethuſalem Sonnabend Heimliche v ahrtt
Sonntag vormittags Morgenfeier für Hans Pfitzner
abends 74 Uhr Maseottchen Um weiteren d
tümern vorzubeugen wird nochmals bekannt gegebendaß in Zukunft alle Vorſtellungen am Sonntag

Was nicht ausſchließt daß es

MüllerMeiningen iſt bei aller leidenſchaftlich da

Gynt auf der nun ſchon zehn Jahre in derſelben He

mus meint er iſt das Opfer ſeiner Zeit geworden
Das trifft ungefähr ins Schwarze in dem nicht
ouveränen Stagt mußte ein vorgeblich ſouveränesrlament nein moraliſch wie politiſch Zhin
uch leiden Die u Freiheit de

Fichte gelehrt hat die politiſche Fre
zur Vorausſetzung 43

Und vielleicht erbffnet ſich doch von
Ausblick ins Freie Streben wir etwegen in
Etappen aber ohne unſere nationalen gien durch
ſeichtes Feuilletongeſchwätz und die kalten Wunſch
bilder der Nurwirtſchaftler uns einlullen zu laſſen
nach Selbſtbehauptung Selbſtbeſtimmung voller und
wirklicher Gleichberechtigung Streben wir unver
wandt ſchweigend und ohne herausforderndes Ge
pränge doch heiße Glut in Augen und Herzen Man
kann über W und Tempo ſtteiten nicht über das

iel ſelber In einer befreiten Nation werden auch
arlament und Parlamentarismus eine andere Ge

ſtalt tragen

Gerichts Jeitung
Der teure Laden

Ein Schneidermeiſter hatte in ſeinem in einer ab
gelegenen ſtillen Straße ſtehenden Hauſe ein kleines
Lädchen von nicht ganz 20 Quadratmeter zu ver
mieten das längere Zeit leer geſtanden hat
nachdem der letzte Jnhaber des Ladens in Konkürs
geraten war Jm April v J meldete ſich ein Kauf
mann der den Laden mieten wollte

Einzelnen hat
t der Nation

aus ein

Mark und einen jährlichen Mietpreis von 1000
Mark forderte

Der Reflektant ging wieder fort um ſich die Sache
noch einmal zu überlegen zwei Tage ſpäter kam er
wieder und mietete den Laden auf fünf n nach
dem der Schneidermeiſter das Abſtandsgeld fallen ge
laſſen hatte Fünf Monate lang zahlte der Mieter den
vereinbarten Betrag dann aber bat er ihn vom Ver
trag zu entbinden oder Weitervermietung zu geſtatten
da er nicht beſtehen könne Da ſoll der Schneider
meiſter aber erklärt haben Machen Sie
was Sie wollen werde wen zu meinem Gelde
kommen Der Ladeninhaber inſerierte darauf wieder
holt es meldeten auch Reflektanten Alle ſollen
aber vor dem Preiſe zurückgeſchreckt ſein ſie hätten
einen Preis von 300 Mark für angemeſſen
Der jetzige Jnhaber des Ladens erkundigte darauf
nach dem Friedenspreis des Ladens und er erfuhr
nun daß nach einer kern zwiſchen dem Schneider
meiſter und ſeinen Mietern über die Höhe der Miete
das Mieteinigungsamt im Jahre 1923 die
Miete für den Laden auf 320 Mark feſtgeſetzt hatte
Gleichwohl hatte der Schneidermeiſter ſich für berechtigt
ehalten eine Miete von 1000 Mark zu ſordern Er
at dann auch noch den Ladeninhaber bei der Polizei

So

den D
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T
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tog
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Kingsbay in Erwartung der Norge
Nach Funkberichten die aus Kingsbay vorliegen

wird dort die Ankunft der Norge erwartet Nach
Eintreffen der Nachricht daß das Luftſchiff Leningrad
mit dem Kurs Spitzbergen verlaſſen hat iſt die Ein
wohnerſchaſt in höchſter Erwartung Es ſind leichte
Schneefälle über den Bergen niedergegangen doch haben
italieniſche Meteorologen erklärt daß das Wetter weiter
ſüdlich beſſer ſei Das Barometer iſt ein wenig geſunken
aber nicht ſo ſtark daß irgendwelche Beunruhigung
berechtigt wäre Die Landungsmannſchaften ſind in
voller Mechaniker Arbeiten ſieberhaſt auch
wird eine große Zahl von Waſſerſtoffflaſchen zuſammen
etragen ſo daß im Notfalle ſofort Gas nachgefüllt wer
en kann Ueber die Fahrt des Luftſchiffes liegen

BorbdFunkſpr vor die durchaus optimiſtiſch lauten
Danach hat die Durchſchnittsgeſchwindigkeit des Schiffes
bis zum Onegaſee 50 Kilometer in der
S iette rollte die ganze Zeit ſtark die heftigſten

r

Onegaſee ein An Bord befand ſich jedoch

erhöht

abend wieder u m Mathr beginnen anewärtigen

e eBeſuchern die Möglichkeit zu geben
dungen rechtzeitig zu erreichen Jm T
Theater geht am S zreag das bekannte
Großſtadtluft von Oskar Blumenthal
adelburg neu einſtudiert in Szene

rollen ſind beſchäftigt die Damen Dülfer Grether
ller Wagner die Herren Genſ Haller Klebe

buſch Raupach Scheu Weber Spielleitung Elſa
RochelMüller

Das Stadttheater Frankfurt Oder beſchloß ſo
eben ſeine Winterſpielzeit die erſte unter der Jnten
danz Walter O Stahl mit einer Aufführung von
Maria Stuart zu eröffnen Gegenüber dem all

gemeinen Rückgang der Beſucherziffern im Reich ver
zeichnet das Stadttheater Frankfurt Oder das nur
700 Perſonen faßt einen nennenswerten Zuwachs von
monatlich 24 bis 3000 zahlenden Beſuchern d h von
30 Prozent Die näckſtjährige Spielzeit iſt um an
nähernd einen Monat verlängert worden

Uraufführung in Braunſchweig Jm Braun
ſchweiger Landestheater Jntendant Dr Ludwig Neu
beck ging dieſer Tage als fünfte Uraufführung dieſes
Winters die theatraliſche Sinfonie Der Weg zürSonne von Joan Mansn in Szene Es Sandeit
ſich um ein Muſilſtück das ſich bewußt von der traditio
nellen Form der Oper löſt und in rein ſymboliſcher
Handlung den Prometheusgedanken entwickelt Das
Werk um deſſen Bühnenbild und Regie Oberſpielleiter
Hans Strohbach und um deſſen muſikaliſche Leitung
Generalmuſikdirektor Profeſſor Franz Mikorey ſich ver
dient machten fand ſchon nach dem zweiten Akt eine
ſo erfolgreiche Aufnahme daß der Komponiſt vor den
Vorhang erſcheinen konnte Am Schluß wurden
Mansn die künſtleriſchen Leiter und die Hauptdar
ſteller r Nagel Blütenweiß Herr Stieber der

rau Raslag Sarten die Alte und Herr Dr
orenzi der Menſch wiederholt lebhaft gerufen
4 piele im Fichtelgebirge Jn der Zeit vom

1 Juli bis 15 Auguſt werden unter der Leitung des
Münchener Oberſpieleiterg Baſil auf der Luiſenburg

worauf der Mittw
Schneidermeiſter ein Abſtandsgeld von 1000 e

ehalten

tunde hetragen

tterungen traten zwiſchen dem Ladoga und dem
alles wohl

Später hat ſich die Geſchwindigkeit auf 75 Kilometer

aliauſtſpiel
und Guſtav

In den Haupt

des Bet bezichtigt als dieſer die hohe Miete nicht
zahlen te erw eine Anklage nPreiswuchers Das Gerich erkannte auf eine Geld
ſtrafe von 75 Mark und Einziehung des über
mäßigen Gewinns

Kirchliche Nachrichten
für Rogate den 9 Mai und Himmelſahrt den 13 Mal 1926
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10 a Himmel 10 Küſtermann Prov BlindenanſtaltHellmann Diakoniſſenhaus 10 Neitz Dienstag 15 Boehr Himmelf 10 Moehr Pauluskirche acobi e
Bach Himmelf 8 Bach 10 v Broecker St Johannes8 Gueinzius 10 Mantey 11 30 Mantey 1 Gueinzius Kittwoch 8 Gueinzius Himmeilf 8 Gueinzins 10 Wün

r Lauchſtädterſtr 10 Wünſcher
Bednar Himmelf 10 Gueinzius

Bergmannstroſt 4 u Siadtmiſſton 8F3gnoenſgttenf Dienstag 8 meint Himmelf vorm
30 Stadimiffionsansflug nach Salzmnünde Sonnabend s

Blaukreuz Familienabend Alters und Pflegeheim 10
Winterberg immelf 10 Gottesdienſt St Vartholomäus
8 Barbe 10 Roenneke Himmelf 8 Kunitz 10 Hellwig
Freitag 8 im Cemeindehaus Hellwig St Petrus0 Barbe Himmelf 10 Kunitz Trotha 10 Jenrich

iemitz 30 Peyold
w

Chriſtl Gemeinſchaft in der Landeskirche Margarethenſtr 5
Sonntag Pezrtgnfegen 214 Uhr Thema Unſer Wande
nach Eph 4 25 32 Einleitung Pfarrer Henneberg 8 Uhr
Evangeliſation Montag 8 Uhr Jugendbund für h für
junge Männer Mittwoch 8 Uhr Verſ e junge Mädchen
Donnerstag Himmelf 8 Uhr Sang atlonsvortragEhriſel Gemeinde Achenanergr am Raynſſchen Plat
Sonntag 10 Uhr Bibelſtunde E Ruthe 11 Uhr Kinder
ſtunde 8 Uhr öffentl Vortrag Wer wär Jeſus von Naza
reth Derſelbe Montag bis Mittwoch abends 8

Vorträge von Fritz äe2 Montag DaFriedensangebot des Siegers Dienstag Kommt alles iſtbereit Miltwoch Wenn es aber doch wahr wäre
Friedenskirche der Gemeinde getaufter Chriſten Vaptiſten

Ludw Wucherer Str 389 Sonntag vorm 9 Uhr Gotte
dienſt Kelletat vorin 11 12 Uhr Kindergottesdienſt nachm
4 z rttertagVottesdtenk Derſ Mittwoch abends 8 Uhr

ebetſtunde
Metyodiſtenkirche Aktusgebäude der Franckeſchen Suſtun e5 94 unEingang neben WaiſenhausApotheke Königſtr tag

vorm 10 Uhr und abends 8 Uhr Gottesdienſt mit Predigt
Paſtor Holzſchuher

Ev Iuth SonntaqGeimn Magdalenenkapelle Fpriptzra
10 akaceepſt Haus u Schule P W Brachmann

A evenigemeinde Reue Promenade 10 Sonntag abends
8 Vortragt Franzisküs und Eliſabethkirche Sonntag Kirchwei
feſt 147 8 und 1410 Uhr hi Meſſen 11 Uhr Zeyten Se
amt nach dem Hochamt Pro en abends 68 Uhr ai
andacht Donnerstag Feſt Chriſti Himmelfahrt 7 8 und10 Uhr hi Meſſen K11 Uhr Hochamt abends s Uhr

aiandacht
Ammendorfer Kirche Sonntag vorm 10 Uhr Dr Deliusu en Ki Sonntag vorm 10 üt Balthaſar

r

dorf Sonntag 9 Uhr KruügerR echt doh Uhr Gottesdienſt in Renneritz
vorm 10 ühr Gottesdienſt in Roinſch Donnerstag Himmel
fahrt vorm Uhr Feſtgottesdienſt in Renneritz vorm
10 Uhr Feſtgottesdienſt in Roitzſch

Vorausſichtliches Wetter am 8 Mai
i t etterdienſtſtelle MagdeburAmtige Nethrie z de W c eheren z

Vorausſichtliche Witterung bis Sonnabend abend
Bei wechſelnder Bewölkung mäßig warmes Wetter mit
vereinzelten Regenſchauern

Witterungsbericht vom Brocken
Vom 6 Mai Wenn man daraus daß in dieſem Früh

jahr alles acht bis vierzehn Tage voraus iſt auch mit einem
verfrühten Erſcheinen des alljährlich im Mai wiederkehrenden
Kälterückſchlags den im Volksmunde die drei Eisheiligen
Mamertus Pankratius und Servatius verkörpern rechnen
kann ſo könnten wir uns ſehr freuen denn die Nachtfröſte
in dieſen letzten kalten Nächten waren ſelbſt auf dem Brocken
nur gering die Temperatur ſank nur auf 2 Grad wenn
auch am Montagmorgen 8 Zentimeter Rauhreif zu beſtaunen
waren Da der ganz Wind weſtliche Richtungen an
enommen hat und nachdem nach einem ſonnig warmen
orgen leichte Schneeſchauer aufgetreten ſind können wir mit

einem Uebergang zu milderem feuchtem Wetter rechnen das
dann hoffentlich auch über die gefürchtete Zeit gegen Mitte
des Monats anhält Jm Jntereſſe der Landwirtſchaft wollen
wir dies hoffen

Konditorei Zorn
empfiehlt in nur bester Quahiöt

Nönigskuchen Sandstreifen
Altdeuische Huchen

bei Wunſiedel Feſtſpiele ſtattfinden Es werden die
Stücke Jphigenie Die Räuber und Jean Pauls
Verklärung ein eigens für die Aufführung auf der

Naturbühne verfaßtes Werk von Dr Elchinger ge
geben werden

Eine internationale Schriftſtellertagung in Berlin
Vom 16 bis 19 Mai findet in Berlin die vierte inter
nationale Tagung der P E Klubs ſtatt Gaſtgeber
iſt der deutſche P E Klub deſſen Vorſitzender Lud
wig Fulda iſt Die Tagung wird außer den Arbeits
ſitzungen auch eine Reihe offizieller Veranſtaltungen
bringen Am 16 Mai wird eine Vorſtellung in der
Städtiſchen Oper für die fremden Gäſte ſtattfinden die
am folgednen Tage Gäſte der Stadt Berlin im Rat
haus ſein werden Am 17 Mai wird eine Feſt
vorſtellung im Staatstheater ſtattfinden bei der
Hebbels Herodes und Mariamne zur Aufführung ge
langt Am 18 Mai findet abends ein Feſtmahl ſtatt
ein Ausflug nach Potsdam und Sansſouci ſchließt am
19 die Tagung ab Es liegen bereits jetzt Anmel
dungen zahlreicher bedutender Schriftſteller des Aus
landes vor U a haben ſich gemeldet aus England
John Galsworthy und Mrs Dawſon Scott ausSeht Schönherr und Ernſt Zahn aus Schweden
Lundegard aus Dänemark Sv Borberg und Johannes
V Jenſen aus Frankreich B Cremieux aus Holland
Fabritinus aus Belgien Pierard und Vivier

Ein Unternehmen für Bühnentechnil Wie aus
München gemeldet wird haben Hofrat J V Klein
der Maſchineriedirektor der Münchener Oper und Re
gierungsbaurat a D Lothar K Weber in München
ein neues Unternehmen für Bühnenteckhnik gegründet
Dies iſt umſo begrüßenswerter als die großen Fort
ſchritte in der modernen Bühnentechnik bei vielen
unſerer Theater immer noch nicht genügend gewürdigt
werden Jn dem neuen Unternehmen werden ſämt
liche in das Bühnenfach einſchlägigen Arbeiten aus
geführt neben dem Einbau modernſter techniſcher Ein
richtungen in neue Ziwrenbarſe haben ſich die beiden
erſahrenen Praktiker die mgeſtaltung veralteter
Bühnenhäuſer zur Hauptaufgabe gemacht
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Veltdandfütr dreundſchoftzardeltder ſirgen

Die Iſolierung der Kirchen iſt vorbei Das Be
mee der Verantwortung als Trägerinnen des
g Willens in erſter Linie zur Heilung der der

n

hat die
tt a nsenen Wunden beitragen zu müſſen

n zu engerer Fühlungnahme unter
einander gedrän und hat ſeinen impoſanten Aus
druck in Stockholm efunden Der Weiterführung der
dort begonnenen Arbeit war die Jahresver

r der e Vereinigunges Weltbundes für internationale
h e ewe der Kirchen inrankfurt a M gewidmet Das hohe Jntereſſe

das in einer von Haß und Mißtrauen zerklüfteten
Welt den Beſtrebungen entgegengebracht wird die auf
eine Einigung der m Kirchen über die nationa
len Gebundenheiten hinweg gerichtet ſind trat ein
ſtimmig zutage in den Begrüßungsworten mit denen
die evangeliſchen Gemeinden Frankfurts ſowie kirch
Iiche ſtaatliche und kommunale Behörden und auch die
Univerſität durch ihre Vertreter die zahlreiche Ver
ſammlung willkommen hießen Der von Präſident
P Spieker geleiteten Tagung ſprachen Profeſſor
D Bet h Wien und Kirchenpräſident D Herold

Winterthur die Wünſche der öſterreichiſchen und
ſchweizecriſchen Gruppe des Weltbunds aus Erz
biſchof D Södersblom hatte auf ſchrifſtlichem
Wege der Verſammlung ſeinen Gruß entboten

Sei der Behandlung des Themas Soziale
Er,neuerung der Menſchheit als Aufgabe
dzs Chriſtentums grenzte Geheimrat D Titius
Gcpen zunächſt die eigentliche religiöſe Aufgabe des
Fhriſtentums ab die unverworren bleiben müſſe mit

dem Kampf für beſtimmte Wirtſchaſts Theorien Die
häufige Mißachtung dieſer Förderung hat auch dazubeigetragen der Arbeiterſchaft die Ohren für die Bote

ſchaft des Evangeliums zu verſchließen Wenn auch die
Bibel über die Probleme des Kapitalismus und
Sozialismus nichts ausſagt ſo iſt doch dem Chriſten
tum ein gewaltiger Kritizismus in die Wiege gelegt
der unzufrieden macht mit den Weltzuſtänden aber
auch das unbedingte Verlangen eines Zuſammen
ſchluſſes ſeiner Glieder durch das Band der Liebe
woraus ſich große ſoziale Forderungen ergeben Als
Korreſerent wies Pfarrer V Keller Zürich weit
hin bekannt durch ſeine Vermittlung amerikaniſcher
Hilfsarbeit für unſere leidenden Kinder von der
hohen Warte internationaler Ueberſchau auf die
neuen Aufgaben hin die die Not der Zeit den Kirchen
als einer Arbeits gemeinſchaft ſtellt Das ſozial
ethiſche Forſchungs Inſtitut in Stockholm ſoll die
ſozialen Probleme der Gegenwart durcharbeiten und
ſoll eine Zentralſtelle zur Vermittlung wertvoller Er
kenntniſſe und Erfahrungen an die Kirchen werden

Bedeutungsvolle Ausführungen zum Thema
Stellung des Chriſtentums zur Friedensfrage bot Profeſſor D Förſter Frank

furt In knappen auf ſtreng logiſcher Gedankenfolge
aufgebauten Leitſätzen zeigte er als die entſcheidende
Frage die wer von uns als der Nächſte anzuſehen ſei
den Gott Liebe erwieſen haben will Wenn auch die
Lebensintereſſen des eigenen Volkes den Krieg un
vermeidlich machen können ſo bleibt als notwendiges
Ziel doch beſtehen Ausgleich ſeiner Intereſſen mit
denen anderer Völker und Beeinfluſſung der Regie
rungen Volksvertretungen und Gemeinden durch die
Kirchen um gute und freundſchaftliche Beziehungen
unter den Nationen herzuſtellen Jn der Diskuſſion er
ählte Profeſſor D Wilhelm Frankfurt von dem

überaus ſchädigenden Einfluß den die Miſſion da
durch erlitt daß die ausländiſchen Miſſionare vor un
wahren Verſprechungen nicht
Chineſen zum Eintritt in die feindlichen Heere zu be
w Hroſeſſor D Lang Halle legte dar wie der Zu
ammenſchlſ Kirchen zu gemeinſamem Wirkenauf dem Gebiet ſozialer und internationaler Fragen
als Ergänzung die Bewegung fordere die eine
Einigung in Glaube und Verfaſſung onfaith and order erſtrebt Starke angelſächſiſche Kräfte
haben ſich hierfür bereits eingeſetzt Um der Sache
und der gegenſeitigen Ergänzung und Bereicherung
willen iſt dringend eine Mitarbeit der Deutſchen er
wünſcht um ihr Verſtändnis evangeliſcher Frömmig

Zur Erinnerung an die Seeſchlacht am Skagerrak vor 19 Jahren

e
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flüchtet Der Amerikaner jſt darauf in ſein ver
gefahren um ſich d die de Spro beenDa ezerna o u445 dem Chauffeur e Amss algeſtellt

Vehaftung eines Koinmerzienrates
Nachdem vor einigen Tagen über die große pfäl

d andesproduktengroßhandlung J Mayer in
rankenthal in Baden der Konkurs eröffnet worden

iſt erfolgte jetzt die Verhaftung des Kommerzienrates
aniel ayer des Großkaufmanns Julius

Mayer ſowie des Prokuriſten Auguſt Wenz
unter dem Verdacht des Konkursverbrechens und des
Kreditbetruges und zwar auf Veranlaſſung der Fram
kenthaler Staatsanwaltſchaft

Bewährungsfriſt für die Gräfin Bothmer
Die Verteidiger der Gräfin Bothmer werden wie

Berliner Blätter melden beim Landgericht Potsdam
den Antrag ſtellen für die zu Gefängnis verurteilts
Gräfin Bothmer eine Bewährungsfriſt zu gewähren
Die zuſtändige Kammer wird ſich demnächſt mit die
ſem Antrage beſchäftigen

Stockholm Osle in 25 Stunden
Der norwegiſche Fliegerleutnant Leif Lier hat die

Strecke Stockholm Osle mit einer Savoia Maſchine
in der Rekordzeit von 25 Stunden zurückgelegt ob
wohl das Flugzeug mit ſchwerem Schneeſturm zu
kämpfen hatte Der geplante Flug nach Spißtzbergen
wo vom hgzeng aus die Abfahrt des Amundſen
ſchen Luftſchiffs Norge gefilmt werden follte iſt au
egeben worden weil der amerikaniſchen Filmgeſei das Riſiko im Verhältnis zu dem zu erwarten
en Erfolge zu groß erſchien

Eine tragiſche Soloſzene
ZJn einem Theater in Marſeille ſtand währenb

der Nachmittagsvorſtellung ein Zuſchauer im Parkett

d kkkkee v

plötzlich auf und rief Jetzt ſpiele ich eine
Soloſzene Der Mann zog ein Raſiermeſſer aus
der Taſche und ſchnitt ſich die Ader am linken Arm auf
Der Unglückliche iſt ein junger Mann aus Nizza dex
mit einer Choriſtin des Theaters ein Verhältnis hatte
und ſich vor ihren Augen töten wollte um ſie für ihre
Untreue zu beſtrafen

Streik in einem Pariſer Gymnaſium
Jn einem Pariſer Gymnaſium wurde ein Schüler

der vor dem Examen zur Zulaſſung zum Polytech
nikum ſtand beſtraft und mußte die Anſtalt verlaſſen
Aus dieſem Grunde iſt unter den ebenfalls vor dem
Examen ſtehenden Schülern eine Streikbewegung ent
ftanden die den Direktor des Gymnaſiums veranlaßte
das Schulgebäude durch Polizei bewachen zu laſſen

Die Ermordung der Frau Regnault
Die per über die kürzlich gemeldete Ew

mordung der Frau Regnault in Paris hat noch
keine Aufklärung über den Täter gebracht
Eine Einbrecherbande hat bereits 14 Tage lang die

äuſer und Gärten in der Nachbarſchaft der Familie
egnault unſicher gemacht Unbekannte Perſonen

unter anderen eine junge Frau von extravagantem
Ausſehen haben ſich bei dem Portier des Hauſes nach
der Anlage der Zimmer in der Wohnung des Bot
ſchafters Regnault erkundigt Ein Chaufſeur hat in
der Nacht drei Männer in der Nähe des Hauſes ab
geſetzt Er hatte aber Furcht und fuhr davon ohne
das Fahrgeld zu verlangen weil er hörte daß die
Paſſagiere im Wagen von einem Einbruch ſprachen
Durch dieſe myſteriöſen Umſtände und durch die geſell

aftliche Stellung des Opfers wird der Mord an derſ tzurückſcheuten um Heldenſriedhof in Wilhelmshaven auf dem die Toten der Skagerrakſchlacht beſtattet worden ſind W Nabame Regnault zu einer Senſationsaffäre

Kleine Chronik
Seeadler als Dorftyrannen

Wir berichteten kürzlich daß in einem kleinen Dorfe woch abend von zwei anſcheinend ruſſiſchen Gaunern
in den franzöſiſchen Seealpen zwei mächtige Adler die
Einwohner förmlich terroriſierten
raubten ſie Geflügel und Kleinvieh

über die die Pariſer Zeitungen in vielen Spalten be
Ueberfall auf einen amerikaniſchen Arzt richten

Dem a rikani chen Arzt Dr Meyer der ſich Mar ſte Kenntniſſe in Dingen der heimiſchenr augenbltatl in Werken altſhält und in einem Pen r und Erdkunde ſind wenn ſie
ſionat in der Potsdamer Straße wohnt wurden Mitt ffenbart werden nicht nur eine Blamage für den von

g ſolch peinlicher Entlarvung Betroffenen ſie bilden1130 Dollar und Edelſteine im Werte auch eine Quelle unerſchöpflicher Heiterkeit für die
Jmmer wieder von etwa 2300 Dollar geraubt Der übrige Menſchheit Jn Ansbach der Stadt Kaſparund man ver Amerikaner hat die Bekanntſchaft dieſer Leute in einem Hauſers des geheimnisvollen Findlings deſſen Schick

An Herrn Kaſpar Hauſer

ſteckte ängſtlich die kleinen Kinder vor ihnen Die
Bauern waren machtlos gegen die Tiere weil dieſe
nicht abgeſchoſſen werden dürfen Jetzt

Autobus gemacht und war da dieſe ihm Edelſteine in
einem roten Etui zum Kaufe anboten mit ihnen nach
der Charlottenſtraße zu der American Expreß Com

ſal zahlloſe Gelehrte und Dichter bis in die e Zeit
hinein beſchäftigt hat trug ſich jüngſt ein ſolcher Vor

it in di ung mit hineinzutragen Lharlot n fall zu Der Fremdenverkehrsverein von Ansbachu t muſikaliſch reich ausgeſtattete hat einen der beiden Räuber trotzdem ſein Schickſal er vagnie gefahren um dort 1000 Dollar abzuheben Die Pale n mehreren deutſchen Zeitungen Anzeigen ver

gottesdienſtliche Feierſtunden wurden die Beſtrebungen eilt Eine alte Frau fütterte gerade ihre Hühner als drei hatten dann eine Autodroſchke beſtiegen um nach öffentlicht in denen in kurzen Stichworten die Be
des Weltbunds auch weiteren Kreiſen der Frankfurter die beiden Adler niederſtießen und verſuchten zwei der Wohnung der angeblichen Ruſſen zu fahren Jn ſonderheiten und Sehenswürdigkeiten Ansbachs auf
Gemeinden eindrucksvoll nahe gebracht Möge dieſe Hühner zu rauben Der Frau gelang es den einen der Schönhauſer Allee wurde der Arzt plötzlich von gezählt wurden Am Schluſſe u Aufzählung be
ihre 4 Jahresverſammlung die deutſche Vereinigung Adler mit einem Knüppel zu er ſchlagen Sie den beiden Leuten am Halſe gewürgt ihm das fand ſich auch der Name Kaſpar Hauſers
des Weltbunds ermutigen zu tapferem Weiter wurde aber von dem wütenden Tier durch Biſſe am Geld mit der Brieftaſche geraubt und der Ring vom Wenige Tage ſpäter traf in Ausbach aus Münſter in
ſchreiten auf dem Wege eines national bewußten Fuß ſchwer verletzt Der andere Adler entkam mit Finger gezogen Ehe der Ueberfallene zur Beſinnung Weſtfalen eine Poſtſendung ein die die Aufſchrift
chriſtlichen Jnternationalismus Dr Hagemeyer einem geraubten Huhn kam waren die beiden Räuber aus der Droſchke ge Herrn Kaſpar Hauſer Ansbach Mark
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Teppiche
bedeutend herabgesetzt
Die Preise für Teppiche sind außer dem Betrag für
die weggeſallene Luxusstener noch zum Teil ganz
bedeutend im Preise ermäßigt worden so daß für
jeden Kauflustigen ein Besuch zur Ansicht unseres

großen Teppich Lagers unbedingt lohnend ist

Ab

r tken u Sesreiſt
Motive y
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handel Wirtſchaft B
Fuſion Mansfeld Halle Pfänner

Für eine Pfännerſchaftsaktie eine Mansfeldaktie Die Pfännerſchaft als halliſche
Niederlafſung der Mansfeld G

Deviſen und Eſfekten
Die Kursſchwankungen der Frankendeviſen waren wieder

er bedeutend Brüſſel zeigte anſgngt eine r ung weil
ie Londoner Verkäufe in Deviſen Brüſſel na aſſen haben

Späterhin wurde der belgiſchen Franken wieder ſchwächer
da man mit einer neuen Jnflationsperiode rechnet ari
atte unter dem Wiederbeginn des Marokkofeldzuges zu
eiden Jm Uſancehandel nannte man Brüſſel gen ondon
mit 156 à 157 ris gegen London mit 1 à 15454Das ind war auf Stützungskäufe des Fang Morgan
weſentlich erholt London gegen Kabel 4,8570 Die Deviſen
s und Madrid lagen ger London ſchwächer die ſkan
tinaviſchen Deviſen geſchäftslos Der Zloty lag mit 10

gegen Dollar im Angebot

Berliner Deviſenkurſe vom 7 Mai
Ohne Gewähr J Geld ſ Brief Geld Briefuenos Aires 1,688 1,602 16,815 16,855Kanada 4,20 22 Jugoſlawien 7,41 7,43ergn 1,968 972 openhagen 100,68 100,96onſtanttnovpel 2,19 2,20 Liſſabon 21,305 21,445

London 20,374 20,426 Oslo 90 90,68Vewvork 195 4205 Paris 13255 13 295Rio de Janeiro 0,607 0,600 rag 12,42 12,46Uruguay 4315 4 325 weiz 81 13 61 33Amſterdam 168,50 169,01 Sofia 3,044 3,054then 5,24 5,28 Spanien 60,25 60 41Brüſſel 13,02 13,06 tockholm 112,16 112,44Danzig 80,79 80,909 ien 60,20 650,34Helſtnafors 10,552 10,592 Budapeſt 86 5,88

Feſt zum Schluß abgeſchwächt
Drahtmeldung unſerer Berliner Handelsredaktion

tz Berlin 7 Mai
Die Börſe ging heute über die vorliegenden un

günſtigen Momente die Zuſpitzung der inner
politiſchen Lage die ungünſtigen Meldungen vom
Eiſenmarkt ſowie die neue Veczögerung der amerika
niſchen Freigabe mit bemerkenswerter Widerſtands
kraft hinweg Die Spekulation legte ſich zwar weiter
Zurückhaltung auf doch war die Stimmung aus
geſprochen zuverſichtlich Das Geſchäft war
e lebhafter weil das Privatpublikum zum
erſtenmal ſeit längerer Zeit wieder mit Kaufaufträgen
beſonders für Kohlenpapiere auftrat Spritwerte
ſtiegen auf Gerüchte von Einigungsverhandlungen im
Konzern weiter um 2 Prozent Das Ausland zeigte da
gegen eher die Neigung zu Abgaben nur Paris und
Brüſſel intereſſierten ſich fir Kohlenpapiere Das
Kursniveau hob ſich durchſchnittlich um 2 Prozent
Zur Befeſtigung trugen wieder Hoffnungen auf eine
Verminderung der Haldenbeſtände der deutſchen Zechen
als Folge vermehrter Kohlenverladungen n dem
Auslande ſowie die weſentliche Erholung des be giben
Franken bei Das Jntereſſe erſtreckte ſich ſowohl auf
Kohlen wie auf Braunkohlenpapiere wobei rheiniſche
Käufer die Hauptrolle ſpielten Auch die oberſchleſiſchen
Montanwerte profitierten hiervon Rombacher waren
nach den letzten ſtarken Poſitionslöſungen leicht erholt
Die Aktien des Farbentruſts ſetzten um 3 Proz
höher ein Jn Elektrowerten kam auf Gewinn
realifationen heute in den Hauptwerten ziemlich viel
Material heraus das aber gut Aufnahme fand
Schiffahrtswerte gaben etwa um 3 Proz nach
weil man mit einer ſcharfen Oppoſition im amerilklani
ſchen Senat auch gegen die neue Freigabebill rechnet
Sehr lebhaft war das Geſchäft am ausländiſchen
Rentenmarkt Jn ruſſiſchen Renten bemerkte man
größere Pariſer Käufe Die e warunverändert Schutzgebietsanleihe 5,20 Goldpfand
briefe gut behauptet Vorkriegshypothekenpfandbriefe
erholten ſich um 0,10

Die Geldflüſſigkeit hat weiter zugenommen
Die Sätze gingen etwas zurück Geld war mit 4 bis
6 Proz für erſte Firmen auch darunter angeboten
Monatsgeld ohne Ummſatz 546 Proz

Jm Verlaufe der Börſe machte die Befeſtigutkg weitere
Fortſchritte Gelſenkirchen zogen um 1 Pr an Die Aktiven
des Farbentruſts gingen weiter um 1 Proz nach oben
Elektrowerte waren etwas ruhiger Hapag gaben von neuem
um 1 Proz nach Nach 1 Uhr eder Geſchäftsumfang noch
und die Kurfe bröckelten leicht ab Nur die reinen Kohlenwerte
fanden auch weiterhin Beachtung

Nach einer vorübergehenden Beſeſtiqung gegen Schluß der
zweiten Börfenſtunde wurde in der dritten die Stimmung
wieder ſchwächer Jhren Ausgang nahm die Abſchwächung
vom Markte der Schiffahrtswerte wo auf Abgaben der
Arditrage hin Paketfahrt auf 127 und Lloyd auf 126 zurück
ing Auch Elektropapiere mußten ſich leichte Rückgänge ge
allen laſſen Jn annesmann bemerkte man größere
kheiniſche Käufe auf günſtige Dividendenſchätzungen m
Kaſſamarkt hielten ſich Kursgewinne und Kursrückgänge un
gefähr die Wage

Leipziger Börſe von heute
Kurſe in Reichsmarkprozent
Kurſe in Papiermarkprozent

1 5 6 5 6 5AUg D Creditanſt o5,25 95 Foſtter Zuger 50 59DHresdner Bank 11025 110,25 Chromo a e 76,25 79
eipz Hyp Bank 04 5 94 5 Cröllwitz Pa ter 1o4 104
emiſche Zeis 925 7,25 z 23Pfänner 87,5 85 mwen S nnge 2 S g n del o 3

o2,5 91,75 Lehe x 325 32 5 Cari Käſtner 25,76 25 75
immerm Hallel 21 21 Tag o3,5 98,5artmann Maſch 5 30 5 Landkr Kulkwitz 85,75 85,75
irchner Malch 77,75 77,75 Leipz Gummt is unoch Nähmaſch Blänoßimmermeniger Maſchin 37 Lindner 35,75 35,75
ittiler Maſchinen s 115 Preſto Werke 6 96ubert Salzer 144 144 ten u 64,5Sonderm Stier S olyphon 80,5 zWotanwerke 4251 Brtt Zem Kdilsb 7
aſſeler Jute 112 111 auchw Walter G 67amm autzſ 40 40 iquet Co 105 t105,5eipi Banmwo el 167 165 Sacchari o2 o1

Kammaarn 100 100 3 neider 55 55Wollkämm 7858 781 Fri u arg 87 80
orddeutſcheWolle 101,5 101,5 hür Gasgeſellſch 75,25 75 75
töhr Co 126,5 25 Waggon t 42,5 42,5Thür Wollgarn 60 108,5 Irdegt Meuſelw

Tittel Krüger 134 136 rebhliß 136 136
Tränkner Würker 60 656,5 t uſ 73,75 73,75Wernsd Kammg 41 41 pz Br Kulkw

iebeck Co Bor 07,5 98,5 Holzind Gräfen S Sdalzſf Schkeuditz 124 124 Lyw M Eiſena 7 7lauitger Zucker s o Thode Papier 45 45,5Halle Zucker 60,75 609,75 Viscoſe Stavelf 85,5 86 5
Körbisd Zucker l Wolf 49 43
Rationaliſierung im SalzdetfurthKonzern

Die Verwaltungen der Kaliwerke Salzdet
urth der Kaliwerke AſcherslebenG und der G Conſolidierte Alkali

werke zu Weſteregeln legen ſoeben die Jahres
berichte für 1925 vor Um eine möglichſt hohe Wirt
ſchaftlichteit zu erreichen hat die deutſche Kaliinduſtrie
infolge ihrer ſeit Jahren ſehr niedrigen Erlöspreiſe
für Kalierzeugniſſe auch 1925 die Zuſammenfaſſung
ihrer Betriebe und der Stillegung der ungünſtig ar
beitenden Anlagen weiter fortgeſetzt Es gelang dem
Kaliſyndikat den Abſatz des Rekordjahres 1922 zu er
reichen und insgefamt 12 255 117 de Reinkali abzu
ſetzen Gegenüber dem Vorjahr ergibt ſich ein Mehr
abſatz von 3834 512 dz Reinkali Auf das Ausland
entfielen vom Geſamtabſatz 37,4 Prozent Das Jn
landsgeſchäft beg mine durch gute Getreidepreiſe im
Frühjahr geſtaltete ſich bis in den Sommer 192 hin
ein ſehr lebhaft ſo daß bereits in den erſten ſieben
Monaten der Abſa

des Jahres
ufer Der Aus

chaftlichen Erzeugniſſe bis zume einer ſtarken Zurückhaltung der K
aber rte der ſcharfe n landwirt

des Vorjahres erreicht war Dann GmbH

Wir ſchrieben bereits vor Tagen daß die
Generalverſammlung der Halleſchen fännerſchaft
diesmal beſonderes Jntereſſe beanſprucht weil ihr
neben der feſtgeſetzten Tagesordnung eine Angelegen
heit zur Sprache kommen würde die für die Geſell
chaft von ganz beſonderer Bedeutungein dürfte

Unſere T denngen haben in der heutigen
Generalverſammlung der Halleſchen Pfännerſchaft ihre
Beſtätigung gefunden Es wurde nämlich durch den
Aufſichtsratsvorſitzenden Generalkonſul Dr Schön
nach Schluß der Tagesordnung die debattelos ge
nehmigt wurde bekanntgegeben daß eine voll
ſtändige Verſchmelzung der Halleſchen
Pfännerſchaft mit der Mansfeld G
geplant ſei

Dieſe Maßnahme iſt eine konſequente Weiteraus
ertprt der Umſchichtung der Beſitzverhältniſſe bei

der Halleſchen Pfännerſchaft on im April vorigen
Jahres wieſen wir in einem längeren Artikel Um
den Beſitz der Halleſchen Pfännerſchaft auf die be
deutſame Tatſache hin daß die Mansfeld G
im von 75 Prozent des Aktienkapitals der Halleſchen Pfännerſchaft gelangt ſei
und daß im Zuſammenhang mit der Stärkung des
Mansfeld Einfluſſes bei der halliſchen Geſellſchaft
auch bemerkenswerte Veränderungen eintreten
würden Jnzwiſchen iſt bekanntlich Generaldirektor
Heinhold von der Mansfeld G in den Vorſtand
der Halleſchen Pfänänerſchaft eingetreten Wir
ſchrieben damals noch weiter daß die Mansfeld

G auf Grund ihrer verſtärkten Aktienbeteiligung
in nächſter Zeit der Halleſchen Pfännerſchaft einen
Fuſionsvertra vorlegen würde Obwohlſeinerzeit unſere eldungen dementiert und als
völlig unbegründete Kombinationen bezeichnet

wurden ſo haben ſie bis heute doch vollinhaltlich
beſtätigt Die letzte Beſtätigung brachte der Verlauf
der heutigen Pfännerſchafts Generalverſammlung

Zu Beginn dieſer Verſammlung gedachte der Auf
des im vorigen Jahre verſtorbenen

Geheimrats r Lehmann der lange Aufſſichts
ratsvorſitzendrr der Pfännerſchaft war und
des verſtorbenen Aufſſichtsratsmitgliedes Major
von Schöppenthau Der vorgelegte Geſchäfts
bericht ſowie die Bilanz und Gewinn und Verluſt
rechnung wurden einſtimmig und dehattelos ge
nehmigt Vertreten waren 22 Aktionäre mit einem
Kapital von 5288 480 Mark Die Dividende von
6 Prozent iſt von morgen ab zahlbar Der Ver
waltung wurde weiter Entlaſtung erteilt Außerdem
wurden die turnusmäßig ausſcheidenden Aufſſichts
ratsmitglieder wieder gewählt Nach luß der
Tagesordnung erhob ſich Generalkonſul Dr

und erklärte daß er noch
Mitteilungen von beſonderer Bedeutung

Piraten ſel eng Se
und ichen Beziehungen ans feld

welche über 75 Prozent des Aktienkapitals ver
fügt Die Verbindung zwiſchen beiden Geſellſchaften
wurde enger geknüpft als Generaldirektor Dr Hein
hold in den Vorſtand der Pfännerſchaft entſandt
wurde um dauernden Einfluß auf deren Verwaltung
zu nehmen Jn den zuſtändigen Verwaltungskreiſen

ob es nicht zweckmäßiger ſei das Verhältnis beider
ſeiggchalten noch enger zu geſtalten und zwar
in der Form eines Zuſammenſchluſſes wie ſie in
anderen zeigen ſo etwa in der Kali oder
in der Stahlinduſtrie in letzter Zeit vor allem aus
betrieblichen Erſparnisgründen mehrfach angewendet
wurde Die Erwägung daß durch

eine völlige Verſchmelzung beider Geſellſchaften
eine Vereinheitlichung des Betriebes und weſentliche
Erſparnismöglichkeiten erzielt werden könnten ließ
ſchließlich den Plan reifen einer außerordent
lichen Generalverſammlung der Halleſchen
Pfännerſchaft die Fuſion mit Mansfeld vorzuſchlagen
Dieſer Vorſchlag kann in der heutigen Generalver
ſammlung nicht zur Diskuſſion geſtellt werden weil er
nicht auf deren Tagesordnung ſtand

Es iſt aber bereits im Aufſichtsrat der
Mansfeld G geſtern beſchloſſen worden der
Halleſchen Pfännerſchaft einen Fuſionsvertrag vorzu
legen Mit der gleichen Frage hat ſich die heutige
Aufſichtsratsſitzung der HalleſchenPfännerſchaft befaßt und ebenfalls dieſem Plan
zugeſtimmt Die Fuſion ſoll ſo vor ſich gehen daß
für M 1000 Pfünnerſchag Wien je M 1000 Mansfeld

ktien
werden ſollen Die Kursdifferenz ſchen

beiden Aktien betrug vor etwa 14 Tagen noch 12 Proz
iſt allerdings in letzter Zeit etwas geringer geworden

n iſt ſie noch vorhanden ſo daß die Pfänner
ftsaktionäre ſowohl hinſichtlich der Kursdifſerenz

als auch hinſichtlich der Dividende die bei Mansfeld
2 Proz höher iſt als bei Halle Pfänner eine Chance
beſitzen Es beſteht der ausdrückliche Wunſch die Fu
ſion zwiſchen der Mansfeld G und der Pfänner
ſchaft den Aktionären ſo angenehm wie möglich zu
machen Deswegen hat ſich die Verwaltung zu einer

uſammenlegumng im Verhältnis 1 entſchloſſen ohne
rückſichtigung des Kurs und Dividendenunter

ſchiedes
Es iſt möglich daß dieſer Vorſchlag der demnächſt

einer außerordentlichen zum 10 Juni einzuberufenden
Generalverſammlung vorgelegt werden ſoll trotzdem
in Alktionärkreiſen keine ungeteilte Befriedigung aus
löſen wird Denn vielfach wird man bedauern daß
eine ſo alte halliſche Geſellſchaft wie die Pfännerſchaft
ihre r verliert Es iſt jedoch beabſichtigt
den Namen der Halleſchen Pfännerſchaft
beizubehalten Die Halleſche Pfännerſchaft würde
eben die Bedeutung einer

Niederlaſſung der Mansfeld G in Halle
haben Vor allem ſind die Gründe welche eine Fuſion
empfehlenswert erſcheinen laſſen ſo ausſchlaggebend
daß man eben über rein geſühlsmäßige Bedenken hin
wegkommen muß Es wird daher die Fuſion der Mans
feld G mit der Halleſchen Pfännerſchaft die Tages

n der heutigen Generalverſammlung hielt es dieVetoldahe für ein Gebot der Loyalität den Aktionären

bereits von den Beſchlüſſen der beiderſeitigen Aufſichts
räte Kenntnis zu geben Eine Dis kuſſion über den
Fuſionsvorſchlag iſt abzulehnen da die heutigen Mit
teilungen nur rein informatoriſchen Charakter tragen

Der Aufſichtsratsvorſitzende ſchloß nach dieſen Aus
iſt nun in lehter Zeit der Gedanke erwogen worden führungen die Generalverſammlung

landsabſatz konnte demgemäß geſteigert werden gegen
über der Vorkriegszeit blieb er indeſſen beträchtlich
zurück Die für die Zuſammenfaſſung der Betriebe
nötigen Mittel wurden kurzfriſtig zu hohen Zinſen be
ſchafft Die Auslandanleihe des Kaliſyndikats wird
erſt in der nächſten Bilanz zur Verbuchung gelangen
Das Frühjahrsgeſchäft 1926 hat den Umfang des vor
jährigen nicht erreicht Zudem bevorzugten die Land
wirte in erſter Linie geringwertigere Salze Wenn es
nicht gelingt die wirtſchaftlichen Verhältniſſe der
deutſchen Landwirtſchaft zu beſſern wird eine weſent
liche Belebung kaum zu erwarten ſein

Der Großhandelsindex
Die auf den Stichtag des 5 Mai berechnete Groß

handelsindexziffer des Statiſtiſchen Reichsamts iſt
gegenüber dem 28 April um 0,6 v H von 123,4 auf
122,6 zurückgegangen

Das Reich und die Junkerswerke
Die Mitteilung daß der Reichsgerichtspräſident

Simons als Schiedsrichter für eine Reihe wirtſchaft
licher Differenzen zwiſchen Reich und Junkerswerken
tätig ſei iſt unzutreffend Simons iſt lediglich gebeten
worden ſich gut achtlich zu einigen Fragen zu
äußern

Wo bleiben die Baugelder
Das Geſchäftsjahr 1925 der Richard Blumenfeld

Veltener Ofenfabrik erbrachte einen Reingewinn
von 59 039 Mark die Stammaktien erhalten keine Dividende Die Ausfichten des neuen Jahres ſind wie wir
hören nicht ungünſtig Allerdings hängt faſt alles da
von ab daß die Regierung nun endlich ernſt macht und
e d ſprochenen Baugelder auch tatſächlich
reigibt

Die Roſitzer Braunkohlen G klagt über ungünſtigen
Geſchäftsgang

Die Generalverſammlung genehmigte den Abſchluß für das
Geſchäſtsjahr 1925 der bekanntlich einen Peinaeainn von
23 484 RM quewmeiß Nach dem Bericht des Vorſtandes hat
der Aushau der Werke auch im Berichtshahre watert ort
ſchritte gemacht Ungünſtig beeinflußt wurde der Betrieb der
Mineralölwerke wie auch teilweiſe der der Braunkohlenwerke
durch einen Streik Jm übrigen ſei der Betrieb in den Berg
werken ohne Störung verlaufen Die der Geſellſchaft durchden Pachtvertrag mit der Deutſchen Erdöl A G
zugefloſſene Pachtvergütung und die ihn von der Pächterin zur
Verefügung geſtellten Mittel eremöglichten Ausbaugrbeiten
durchzuführen ſowie die Abſchreibungen und Unkoſten zu
decken Der Geſchäftsgang ſei zurzeit wenig günſtig es müßten
teilweiſe Kohlen auf Stapel gelegt werden

Handelsregiſter zu Halle
Gebr Jankowsky G m b Halle Der Geſellſchafts

vertrag iſt dahin geändert daß die Geſellſchaft durch zweiSee rer vertreten wird Martin Roſenblath iſt nicht
mehr Geſchäftsführer Neu eingetragen Verkaufsgeſellſchaft
für Halliſchen Form und Kernſand G m b H Gegenſtand
des Unternehmens Verkauf von Formſand aus den en
der Geſellſchafter Die offene Handelsgeſellſchaft C Theo
dor M in hat unter der C Theodor Müller
Zweigniederlaſſung in Halle eine Zweigantedelaſſung n

Halleſche Blechemballagen Fabrik Oppel Co Kommanditgeſellſchaft Die Prokura e Hans Volk iſt erloſchen

Körner Niemann Dem Kaufmann Max Kreidner in Halle
iſt Prokura erteilt Ernſt Uundolph GmbH Halle Die
Firma iſt erloſchen tteldeutſches Brennſtoff Kontor

mbH Halle Kurt Jenſch iſt nicht mehr Seſwefrbr
Dem H Kappelhoff in Halle iſt derart Prokura erteilt daß
er in Gemein mit einem anderen Prokuriſten oder einem
Geschäftsführer die Geſellſchaft vertreten darf

Die Welterzeugung
an FRoheisen und ßohstahl
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Die Eiſenwirtſchaft der Welt in den Jahren 1913

und 1925

Ein beſonderes Merkmal der Eiſenwirtſchaft der
Nachkriegszeit iſt die wachſende Bedeutung der Stahl
erzeugung Während die Roheiſengewinnung des
Jahres 1925 noch rund 4 v H hinter der Jahreserzeugung von 1913 zurüſcbleibt iſt die Stahlge
winnung bereits um rund 18 v H über die Vorkriegs
erzeugung hinausgegangen Jn der Welteiſenge
winnung haben ſich gegenüber der Vorkriegszeit große
Verſchiebungen in dem Leiſtungs und Kräfteverhältnis
der verſchiedenen Eiſengebiete ergeben Vor allem iſt
die e überragende Stellung Deutſchlands in der
europäiſchen Eiſenwirtſchaft ſehr herabgedrückt worden
Auch die engliſche Eiſeninduſtrie hat gegenüber der
Vorkriegszeit Einbuße erlitten Dagegen haben Frank
reich und Belgien ihre Stellung in der europäiſchen
Eiſenwirtſchaft außerordentlich verſtärkt Dieſe beiden
Zollgebiete erzeugten 1925 rund 41 v H der euro
Byr Roheiſenproduktion gegen 16,7 v H imehre 1913

Geheimrat Emil Kirdorf von ſeinem Poſten zurück
getreten Der Vorſitzende des Vorſtandes der Gelſen
kirchener Bergwerks Akt Geſ Geheimrat Emil
Kirdorf iſt auf eigenen Wunſch in hohen Alters von
ſeinem Poſten zurückgetreten Er wurde gebeten ſein Amt
bis zum 1 Oktober 1926 beizubehalten iſt jedoch ſchon

Rohe

jetztbis zum 1 Oktober beurlaubt worden Seine Geſchäfte net

nimmt Dr Huber Vorſitzender des Kohlenkontors der
ſeinen Wohnſitz nach Eſſen verlegen wird

ne h VſteitgGeneraberiamnnng von vale 5

e

Konkurſe und Geſchäftsauffichten
Zur Abwendung des Konkurſes über das Vermögen dKaufmanns Pan Bauhwis in Halle Leipziger Str i

die Geſchäftsaufſicht angeordnet worden wyiher Straße 80

dem Konkursverfahren über das re der Frau
K Mundt geb Kolditz zu Halle iſt der Schlußtermin auf

J mee rn n 477 r x über dazen räuleins C Eggert in i Schlutermin auf den 27 Mai peſtimnit W ver b

Waren Märkte
Berliner Produktenbericht vom 7 MatiMeldungen vom Weltmarkte und die etbbhung den

Forderungen bewirkten am Weizen Lie erungs
markte ein Anziehen der Preiſe zumal das angebot weiter fehlt Für Mai machte ſich ziemlich reger Degung
begehr geltend Dieſer Termin konnte um drei imreiſe anziehen während die ſpäteren Sichten nur

ark befeſtigt waren Roggen iſt ebenfalls
wenig offeriert Es beſteht aber wegen des ſchl
abſatzes nur geringe Nachfrage Die Preiſe für ef
Ware erfuhren kaum eine Veränderung Lieferung war etwas

t Mehl hatte bei unveränderten Preiſen kleines
Geſchäft Gerſte War etwas nachalebiger da nur für aller
ine eine Bant deſeiſot aber die Aauſer benden n

rk befeſtigt aber die Käufer bekundewiſſe Zurückhaltung n mee ge
Amtliche ProduktenNotierungen von heute

Berlin 7 Mat 1926
Notierungen in Goldmark

Für 1000 Kilo Für 100 KiloWekzen märk 294 297 Weizenmehl 36,75 30,50mecklenb o Roggenmehl 25,00 26
ſäch e 7 eizenklete e 11,00 11,25La 296 ar ibe W26R Sevteinber 265 264,50 e e kg 00

2 o en mär e orig r en90 mecklenb rn l Speiſeerbſen 200
weſtpr uttererbſen 22,00 26,00Mat 104,50 Feluſchken 2200 2500Fuli 5 200,50 200 Ackerbohnen 22,00 24 0Sedtember 202 2010 gen uinen

Sommergerſte 103 207 e r
Hafer märk 192 202 alte 1924 24,00 28 00e vomm WRapskuchen 1375 1400weſtpr einkuchen 158,00 1850t 1170 rockenſchnißel 9,80 10 20

t oſg Schrot 18 80 19 40eptember orfmelgſſe mMais loko Berlin Mat 168,50 rtoffelflocken 15,50 16,00

Jull vſen
Metallnotierungen von heute

Berlin 7 Mai 1026
Elektrolvtkupfer für T 32 t I 131

Preiſe füraffinadekupfer 99 99,3 proz vo 2
riginalhüttenweichbleiriginalhüttenrohsink Preis im rege Verkehr 63 h e

Originalbüttenrohzink Preis d Zinkhüttenverb
Vewetrdentgteenßſt v handelsübl Beſchaffenh 58 60

riginal Hüttenalnminium 98 99 proz 235 240in Walzdraht od Drahtbarren 240 260Zinn Bauca Strait Auſtral ginn
en mindeſtens 99proz F2 e eros 340 350n egulus 130 140einStlber II Barren 89 90

Leipziger Viehmark Mai Es wurden folgendeebendgewichtspreiſe bie Sunen 1 50 52 2 e
ter Kalben 1 49 56 2 44 48 z 32 43

e e e 7 x e
I

Marktbericht vom mitteldeutſchen Ho rkt Heute
mitten in der Einſchnittszeit zeigen ſich kraß die Folgen der
langen Wirtſchaftskriſe und des Kapitalmangels Kleinere
und größere Werke in den Hauptproduktionsgebieten des
Oſtens ſowohl in Deutſchland als auch in Polen ſtehen ent
weder ganz ſtill oder ſchneiden nur einen Bruchteil des nor
malen Quantums ein Jnfolge deſſen iſt auch in den Ver
ſteigerungen im lde in letzter Zeit eine Anpaſſung
der Rundholz an die Schnittmaterial Preiſe erfolgt Dies
gilt jedoch in der Hauptſache nur für geringere Sorten Zu
hochwertigem Tiſchlermaterial geeignetes Rundholz wird nach
wie vor Hoch bewertet Es ſind ſogar bei einigen Verſteige
rungen die Preiſe für wertvolles Rundholz Kiefer und Fichte
etwas geſtiegen Man nimmt allgemein an daß wenn die
Bautätigkeit in der nächſten Zeit nur etwas einſetzt
die Preiſe anziehen müſſen Die ſeit etwa zwei Monaten im
Gegenſatz zur vorher liegenden Zeit feſtzuſtellezide leicht an
ziehende Nachfrage aus Verbraucher kreiſen hält
an jedoch nur im geringen Umfange da ſie hauptſächlich zur
Deckung des notwendigſten Bedarfes erfolgt nachdem die Vor
räte verbraucht ſind

Lebhafteres Geſchäft in Zucker Die Nachrichten über Maß
nahmen zwecks einer Produktionsverminderung auf Kubaübten auch weiterhin eine befeſtigende Wirkung aus Jn An

t an die Vorgänge an den Auslandenarlten zogen auch
ie Notierungen am Auslandszuckermarkt nicht unerheblich an

Es waren gute Aufbeſſerungen zu verzeichnen die eine leb
haftere Umſatztätigkeit mit ſich brachten Bei verhältnismäßig
guter Kauftraft ſetzten die Preiſe am deutſchen Jnlandszucker
markt ihre Aufwärtsbewegung fort Die feſteren Ausland
meldungen ermöglichten es den inländiſchen Raffinerien und
Fabriken ihre Forderungen zu erhöhen und auch zu dieſen
wurden Geſchäfte abgeſchloſſen

Waſſſerſtände
Kamaik 20 von heute Mellnit 50 von geſtertodrao 39 An peris 64Lauen 07 Auſſig 11h 290 resden 145Grochlitz 122 von geſtern Torgau 4 von heuteWittenberg 165 von geſternTrotha O P 548 von heute

P 202 83 von heuteßlanernbur 112 z en 103 von geſtern
albe P 155 a arby 105 von heuteP tagdeburg 82

Grizehne 72 angermünde 165 von geſtert
Brandenbg P 200 v geſt ittenberge 160

100 Lenzen 172Rathenow K 145 Dömitz uP 58 archan 99Heneſbers uenburg ohnsdor 1Vrandeis 6 ne
Aus dem Geſchäftsverkehr

Hanauer Seifenfabrik J Gioth G m b
dieſer Firma hat ſich unter der

Co G in Hanau eine G mdem Konkursverwälter der Firma J Gioth G beren Ge
ſau und Fabrik aus der Konkursmaſſe erworben hat Sie
en We vit et de öetheerän We Fer gut gllenebig

e ermeyer o A G medizSeifen und mediz Präparate

H Unterührung der Obermeyer
b H gebildet die von

litiſchen
nterhaltungs

Gerichts aal
und

et r ateur ad ohl Verantwortlich für
Teil Konrad Pohl für das Feuilleton und
blatt alter Britting für die tadtzeitung
und upaung ger Haisler für den Handelstell

ar Arthur Pe J u27 Kleine Chront den bringenredaktionellen Teil alter Schmiedehauſen für die AnzeigenWalter Piennigdorff Sämtlich in Halle Biruner et ion
n wen35 e Leute e ch iag vone Ha erig

Nach

und Verſga chri
eSaale
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Ereitag 7 Mai to2s Salliſche Nachrichten Nr 106 Seite 7Berliner Sörſe Fortlaufende Kursnotierungen von heute c nie e Einheits Kurſe von heute
Die wichtigſten nicht fortlaufend notierten Papiere als Ergänzung

e VWorthost Anleihen I 1 5 6 5 I 6 5 r 5 a 6 u w 6 zaurſe in Reichsmark unt Anl o 251 o,22 1165 el c 2 Blankh A S 4 d Juden 45 5 46 75 S mnne 80 75

de s l wg G s n e r l re eri25 1282 4 et druln z n Gut ne n n a i s ine 2 Hutſchenreuth n anEl n aff 342 42 Türt Löſe 205 Bude us o7 el nern S l 33,6Bant f Thüringen be 9 S tſchenreut 9 e e 13o 82 mnaer St 13 101 165 Lurſch Zuremburs ioe ſ 779 Bandeébant 73 75 73 75 Jnduſirichan A vr d o 15 16 48 14 s en Se ntobien 1018 o 25 Dr Paul Meyer 72 Grundtredit i 105 tgrio Aſphalt e er sz S 605 15 45 od 1881 s Welſent Bergw Söae Eier 75 z er Bantverchn i Max Juvel Co es er ger55 e A c 82 4 ren tie 10 i7 21 17 ar ablw e S wert 3 451 40 h roth Br r gar clan 3 iateu giede 33

e 3 7 T n 76 Dhu dern 2 uer d a a Siadi e ekkran o Slemens Salete 1035 g Keur e i h aibe zicker J Zuen d e ur iſt 28 e 38 Mi C 2 attowiger Bergw z e z Aäg ad e a i Se annneſtr 52,65 2,65 neue hre l108 5 1000 u e o c d 3 i Kropold Grube Ze Thier Ach 1832 neäapſbr J Die I 123 i ab l i Art Ab r Jene e Amntnvor Vavier iel in n vrä a Veanl ne 25 4975
z Thür ev Roggen 65 655 32 WMacedon Gold 18 51 19 4 annesmann 2 u Anbalt Kobhlen i 62 Lingnerwert 8 gßpea 57 Prv Kohle in i Tednantep 264 Zenhe e n ren on Z1 Stbor c les v her Wiſch z 4 n

7722 2 S ab etverz Werto v dere Eit Im 32 776 Zannov gon Papier und Zaite Wieſe er Rad Je Wegelin Hübner 73 75res Bahvaxztter Phönix ine Hofmann 54554 lgton Fert Bamag Meauin wo Mia W a3,5 Werſchen en u 118 5Für Werte die bisher vak Rh in Braunk 136 135 athaeb on 42 42 als on M erze 89 Barevp Wal wert 10,6 11,5 agirus r Wißner Meta 825 8325Thee Sang l edlen Jan h r Varrich Ken el r Wagt 3 Zuterer HubR ichsmar unter ä e m e 3 p5 und Du n uns 6 re elbsadi zis n l naseh Arten Reantet Walbbof ſ n en rei de ſgrrei i ger et
mar in Er We Schleſ Zint 5 e ithener r Maſchinen ild indie delekgen 37 Reichsſch 833 337 Canada Mae a Slcgen Splinger v i h Maj 84,25 v 6 r Fehden u s Zihervn Zer u Reg An gen a Zwlatue n 40 902
44 s g v i Kehiftahrtsaktien wer In rin i zu h Se en 148 Bis eng e i l Meberlauf gohlen S o

Lo c e zu ſche eung Reichant o ten Sei Kallwerte Gebr Bedier alchorth Eprit n Se e a e ne 98ark im 638 ambra Paketſahrt 133 133 Deutſche Kaſi uso us s fDamlier 64,75 Caroliv Braunfobl 7625 et na Sia 45in e e o e Duke t i s Aſgersigren 1023 127 h 66,1 ger ſerte n W re J u 78 18 d C Co Walz W 7 8 CUndotſerts Wertee e 7 Pr Staats S S ha 1zdetſurt Kaliw Z Deui erke vie 101 100 Peters Union 25ten Wehr losb S g wos r 1955 Weſtereg Alkali 1a2 130 Hanſa Llov 56 75 Tröllwiser Pa a 134 Pin G 7325 77 ler Kohle 209,5 295r ler Wien Ronſois 0,365 0,362 er tod c W d nd Pſeet Segen e ins Leſung n u VSecker een tie 327 o tchiper 213125 en Werte Il a Se r t m e S Kianenet Kinren m e m r 4

e 5 u 2 2 4 t au newar J Bayr Staatsanl 0,38 Ver Elbſchiffahrt 52 T Ang Cont Guano 52 65,25 rer Körting 60 ,75 wo ne 94 i en 40 a Polack 3 5 r t 45 4,5n Tr um z e vie Bankaktjen St wildeiwerie us Co c ch Alt Telegr T 65 n ne no reßſpan l R S eve e ba am St 19 0,06es 650 t Chbem ger 31 12 Loewe 4 o 188 157 Siſenb Verkebrsm rogerfe 5655 Rauchwar zen Saat ter 88 r e g in 32Pant elektr Werte s 72 e namit oben e r l C Fablbera Liſt Srarrbeff Widm 50 Rav nes r 41 Ven mheut ſe in Reichsmart e Bank f Brau Jnd 142 142i 80 G Farbenind Ja r o t 705 r a Ku Phönix 2 Kattun Kohver Brauntebl e re kur Barmer Banlverein 66 1 333 b Goldſchmidt r renſtein oppe e T Franke 7 55Siſenbuxrger un i Ves Zuckerraffin i 1343 Adler Kali 3Mat 1020 52 Mexikaner 45 45 Bahyr Hyp u Bk 10ö d s KölnRottweiler l bert S r 7 wo Holzmann 70 60Gintr Brannkohlen 10 a e t 993 393 Haue g 447 a 31,6 30,9 Bayr Vereinsbank 3 Mrerſch Koksw e u er 01 Gebr Junahans Eiſenwatthes Sach t x g 119 12042 Oefſi St 14 117,25 Berliner Handelsb 14051 403 in Sprenaſioft 6 Wol Poivoben 94 Enitewerke 33 S Wedſtuhr 9 R rügershall 102 103ilo Heſt amort Ev Anl 2,6 Com u Privatbank 105 5 n cren g 47 Himmnehaun 22,25 32,5 Sar Fidhter Maſchinen 33 75 Sangerhäuf Maſch 7

75 e eder Dank i 3 tedel S iweitPadendb n gut hre Maichin i11,00 11,25 in eng e 1,5 Sisconto Bant zu 12 c Scheideinandel A n Tietz l 7 Gieſſentirchner Zuß 25 33 Fritz Schulz jun ans 5

i W r a e e e e e ee z z Leipzlger Kredit os, eut a 72 2925 Greppiner W rT Türt Anl o Wuett Ereditbant Blexktrisitäts Werte Ttich Eiſendandel S s rie Erdöl 90,75 61,5 r yis Textil 45 75 46 F ahl Riß ke 33
29,00 30,00 45 Türk Bagdad 11,9 12 Oeſterr Kredit 25 7 Accumulatoren 1192 118,5 Hackethal 2 753 74,75 Staßt Chem Fabr v i285 00 28 0 e do e l u tn 130,1 ſAllgem Elettr Geſ 110,5 1i11 Hirſch Kupfer Fre verk Forte an ſ Sgr s 4 136 5 Steatit Magneſta 114 1144652 Türl Unifi 2 Siener Bankverein 25 9 Bergmann Eleltr 1osl 105 1 E Lorenz 105 105 Deutſche Petroleum 661 67 anno Maſchin 55 50,5 Stock Motor
2200 240 728,90 30 0
e

86 00 40,00 di 224 00 2800 e e13,75 14,00
18,00 18,59 emiſche Reinigung
18,80 19,40

15,50 16,00 eines Anzuges macht ſich immer bezahlt
j Wir reinigen und bügeln aufHerrenGurderohe

z ca tadellos ſchnell und billigſt
58 vo
235 240

340 350
130 140 Naumann 6 Co

Färberei und Chemiſche Reinigung
Fabrik u Annahme Jacobſtr 39 Tel 8324

7 C c
Läden Große Steinſtraße 54/55 gegenüber

der Viktoria Apotheke Landwehrſtraße 8 eMerſeburg Burgſtraße 12

rr

S VRSPRUNGLIICH Ocdins sagenhaftes achtfüßiges Pferdolgen der
Kleinere

bieten des Unsere seit mehr als 30 Jahren bekannde und als gut anerkannte
tehen ent

a PF E U rrE3 Konsumcigarette die unermüdlich neue Freunde wirbt auf GrundJe ihrer nicht zu übertreffenden BekömmlichkeitAnpaſſung
lgt Dies

e S LEIPNERP SPef9teige 0und Fichte

as einſetzt

konaten im 17r niſen hält
ächlich zura die Vor cIGABETTEMRMEABRIK S Bl BI Wüber Maß 77 u 7 7 r 2 t zauf Kubao a G Cchrelbmagennenertenenauc

ſow Vervielſältigungen jed Artn i 22 2 erahmt u loſe eigene Einrahmungen führt zuverläſſta u preisw ausismäßi lafermeiſter i Ww Ch Crüm
er Halle lein gers r Warnung Fr Adam e äuek a Markt Gr Steinſtraße 77 lfd

Auslands Duroh unlautere Maohensehaften wird von ger schiedenen St Forsuqht an e Seitengeb r Ierien und a meibguwolt berühmten 20 Jahre jhnger auch lnderwertige Präparaite unterzusehleben Wolion So ee e 3xlepüngzu dieſen 233 so wehmen Sie nur das Präparat in h rigina kartöndes Leipziger Sendersfür Sonnabend den 8 Mat gaf 9 re jüngerk 10 Uhr Wirtſchaftsnach rgrin r e nende Am t Metaümeldungen Kesetalich geschützt auch genanndes Vorabends 45 ühr Valmwote Landwirtſchaft Ixt um praktischsten eBerliner Dei Notiz 25 Uh g be c Deviſen amtlich X T 9 ges gesch
on geſtern Berliner Produttenbörfe amtlich 15 ühr a liqge Mitteilungen für aus bezw Ver ehrsfunk o Uhr do Zieder gibt grauen Haaren die Jugendfarno wieder len erhielt die

olung von 45 und 25 Uhr und die laufenden Produkten Goldene Medatile Leipzig 1913 Es färbt vach ung nneh jemand vörfen ne Butter Berliner Metalle amtlich Berliner s bamere n Kein geo wöunfiches Haar ärbemiſtel Erfolg garan dert x
n heute Schrott 20 Uhr do Fortſetzung für Vaumwolle Londoner lenpüng ist wasserhell zehmutzt nieht und färbt nicht ah es för ortn geſtern Metalle amtlſch und Landwirtſchaft und Mitteilungen des den Uaarwuchs wovon sich jeder Gebraucher ab ü her
n heute Leipziger Meßamtes für Handel und Jnduſtrte zeugen kann Vollständig unzchad lich Tansend Danksohbreib Von rm geſtern Rundfunk für Unterhaltung und Beleb Aerzien Professoren usw gebraucht nd empfohlen Krlepäng ist mit Breeches oder langer Hose
n heute rung 10 05 Uhr Verkehrsfunk und Wetterdienſt 10 15 Uhr r seine vorzüglichen ERigenschaften weltbertthmt PreisWas die eitung bringt 11 30 Uhr Uebertragung der Er t c 7 für Ah a und solehe welche die Farbe schwer annehmenm geſtert Alnnuoelt en der Großen Kusſtelng für Geſrndbeiterſiege patra atari i Jagha iwnvgen weise mag zurftek in aſien Wir empfehlen solche Iſtozialfürforge und Leibesübungen Geſolel in Düſſeldorf rieurggseh r La und Parfomerien au haben wo im oenster unJ an end Serbien und n u Nur echt gestellt Wo nicht zu bhaben direkt vom alleinigen Fabrikanten d

eranto der etter warten Dresden t 65 51 45 38 u b12 Uhr Miſtagsmuſit auf der Hupfelb Phonola 12 55 Uhr Hermann schenenberg Wippeord u Cbeviotſtoffen M 35 2 7 D t per
Rauener Zeitzeichen e fette r M ann in diesem P 5 ik EXLEPANG Loden M 75 60 48 35 n LöherUhr mſel und Ob e rfi 8 5Euibelidkurgrt u 35 Uhr Oekonomierat Lembte Land Original c imerie c r Mancheſter 45 S

e wir tcgaſttich er le ein pie nd ſgine Bedürfniſſe Berlin N23 Bornholmer Strabe 7 Waſcheord Jagdleinen uſw M 30 28 20 15r Nachmittag sko n zerrt karton Fryor nach allen Weltteilendenen Ah dent Windiacken M 22 18 12Doppler uvertüre zu a 99a h v h J Sie 3 Wagner Fantaſte Gummimäntel e M Z5 29 25 260Unter m S eigrſin er ürnberg Liſzt Ungariſcer Lodenmäntel M 42 38 30 Lbermeyer hapſodie N Cho an Ein Blütenttet Feopinſ er
die von Melodien t all ente e Madame Powpaden Tennishoſen reinw Flanell in weiß grau u geſtreiftt i e e z ühr vorte e et M 24 22 1975at Sie en wir geſulen e a 5 u er Landschaftl Bank der Prov Sachsen Sport Breeches in haltbaren Cordſtoffen

hen 6 und t M 18 14 11 50e a e raehn Halle Saate Martinsberg 10 femsprecher 6925 und 5415Tmoe Wkigt u r o r a jtwirkende Alfred Feine glatte Str Anzug z2 eine g e aßen Anzügr Sg ein ten e gäſerhff Zitodunſt r Wicestng freiblelilbend Ab e e ber von u 73 a
ichte aal le Jm in gen d n begehrt Gabardine Stoße Arn olz e animte ne mod Form in den begehrt Gabardine Stofſenr a n eſe i Jn einer großen relchsmündelksicheren
Anzeigen tadt 4 Der b Von Baitlern und v Wlergn ictorion iWlttt er e an äbet Straße ſitzen Jm Kaffeehaus ge 72 7traße Wandervogel ziehen aus Se mich nach der Natur

n t ietor Kuburtin a Die ich zur Ratur Die Dame mit 74er geſtreiften Katze 4 ufer wut ertönt 9 Zwiſchenfälle ſ I 5 7 Halle n der Sauleacter Kiages Das Nutobusung 10 Verlorene Geigen v eun twa 30 Uhr Preſſebericht und Sport an i fo 0 C S lelprl gerstrabe 36v wut rend etwa zum ſeweſſs ſetztbekennten Berſiner Tageskurs zuletzt O6 a gel
wem n II n ElseRadio ger teille P r Tr r C m 191
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Famllien Hachrichten

J

Am Montag den 3 Mat ſtarb plötzlich und un
erwartet meine treue und von mir geſchätzte Botin

Frau Frieda Träumer geb Pict

i t Geſchäf 18tzt gereriäſioe In beiter re Wien
Z o Andenken wird bei mir in Ehren Fehalter

Carl Fritzsch

Dr rer pol
Hermann Neumeyer
Hertha Neumeyer

geb Peters
VermählteLuthorstadt Wittenvorg Halle a 8 Buch und Zeitſchriften Vertrieb

Zimmermannstr 8 Halle a den 7 Mat 1926am 7 Mai 1926 2C

Dankſagung
r die zahlreichen Beweiſe herz

licher Teilnahme und treuen Ge
denkens beim Heimgang unſeres
geliebten Töchterchens

ſagen wir an dieſer Stelle auf
richtigſten Dank Beſonders Herrn
Overpfarrer Keller ſet hiermit für
die troſtreichen Worte in der Kapelle
und am Grabe nochmals recht herz
lich gedankt
Die trauernden Hinterbliebenen

Familie Hax Sorge
Halle den 7 Mai 1925

Statt Karten
Am Donnerstag den 29 April wurde mir fern

in ſeiner Heimat mein herzensgurer,treuſorgender
Mann Herr

Ernst Bonkowskil
nach kurzer glücklicher Ehe plötzlich durch ber
Tod entriſſen

In tiefer Trauer
Claire Bonkowseki geb onBernburgerſtraße 6

Beiſetzung fand am 5 Mai in Dortmund ſtatt

Am 3 Mai verſchied plötzlich und unerwartet in
Tegernfee unſer lieber Sangesbruder der Gaſtwirt
der Saalſchloß Brauerei

Friedrich Winkler
Mit dem Dahingeſchiedenen

Danksagung

Für die vielen Beweiſe herzlicherAnteilnahme beim Heimgange
unſerer lieben Entſchlafenen ſagen
wir allen Freunden und Bekannten
unſeren innigſten Dank Beſonders
danken wir Herrn Paſtor Heintke
für di troſtreichen Worte in der

apelle und am Grabe
Jm Namen aller Hinterhliebenen

Hax Strauch und Sohn

Halle im Mat 1926

im St Lebensjahre n
verliert der Verein ein langjähriges und treues
Mitglied deſſen Andenken wir ſtets in Ehren halten
werden
Männergesangverein Gleblchenstein

gegründet 188
Die Sänger wollen ſich am Sonnabend nachmittag
18 Uhr vor dem Gertraudenfriedhofe ſammeln

Ha Furn u Sportwerein les

Statt Karten
Am Mittwoch verſchied infolge Herzſchlags unſere

liebe Schweſter und Tante Fräulein

Meta Thomae
im 72 Lebensjahre

Jm Namen der trauernden Hinterbliebenen

Frau H Streng
Halle a Blumenthalſtr 23 den 6 Mai 1926
Die Trauerfetier zux Einäſcherung findet am
Montag nachm 22 Uhr in der kleinen Kapelledes er ntedree ſtatt Kranzſpenden

dankend abgelehnt

J Am 3 Mai verſchied unerwartet
unſer lieber Turnbruder Herr
Erledrich Winkler
Der Verſtorbene war uns ein
treues Mitglied und Förderer
unſer Turnſache Wir werden

ihm ein ehrendes Gedenken be
wahren

r Turnrat
Wehen J iſt
Plötzlich nnerwartet ver
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grt a e mmer
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e re Brree h v Toiſtr meerdigung z Ausdruck ghaben meinen herzinnigſten Dank an Ranniſch
Beſonderen Dank Herrn Paſtox
Barbe für ſeine ſo überaus troſt
reichen Worte am Grabe

Paul Hubrich
Fichteſtraße 5

Am Aittwoch mittag starb nach
längerem Leiden unser lieber
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uns geschieden 21205

wut möbl vonn n

ſep el ,ſ z v LöweHervenſtr 17 e 25
a d Se Schwemme
Frennviich Karten
zunmer an berufst
Dame od Herrn j
1 6 zu r ptM Z I r3 v JStatt Kartenr die uns anläßlich unſererermählung erwieſenen Auf mbl Z 15 nMGöge ihm die Erde leicht sein merkſa mer ſagen wir unteren v Friedrichſtr 4herzlichſten Dank M W u Satet

Bäcker Dwangs Innung

I A P Mitsching Obermeister
Die Beerdigung findet am Mon
tag 23 Unr auf dem Nordfried

hof statt

Emll Rudolph und Frau r Lina et
Eliſe geb Oelſchläger

Mat 1926Halle i m
3 Zim Küche geg1600 r Abſtand ſo

Verkauf zu bekannt billigen Preiſen

lichtenstein Sternstr 1
P an veff erI Juni z v Schöne
freie Lage Richard
Wagnerſtr 46 II

2 leere Kochgelſep Eina g Aöſt
zu vermiei Off u
A 9692 a d Exp

Rickel Kaffee Service Ricel Kaſſe Service

in guter Ausführung

13 50
pornehme Form

54als Kaffee und TeeService Tre

III

KrümelSchaufel
und Weſen

rein Meſſing

Etuis m 6 Alpacca
26 TeeLöffeln 75 2 Teite mit 12echt Meſſing 24

WennFür unſere
Epa Einheitspreis Abteilung

ſind wieder nene Waren eingetroffenBeſichtigen Sie unſere 3 Schaufenſter
innnnnmmnnnnmnnmnnnnmnnuuinmuninmn

S e e h e ha

fort zu vermBamenhüte eh hEine neue Sendung eleg Neuheiten Zim m Kabinſind heute wieder eingetroffen teiiw möbl Küch Prnruf 4936

Möbliertes Wohn
Schlafzimmer an

2 Herren zum 1 6

e
8 u n Tz W Rieb Eplatz3a IISonn gut möbl F
mit Licht an bMat zu vl A IKüchebeſt Pauſe 15 5 a

S zu vmOff W zFil einGut möhl u wegt
derzimm Zentrum
zu e miet Off u
E 9705 a d Exp

z T möblind abzugeb

ſtraße 129 I r Beſicht v Il ühr
Schlafſtelle fr
Schmiedſtr 22 II

Mbl Schlafſt zu v

a 24 IIIu Mittrunogwarte 27
Art Schlſſt H off
Werderg 12 13 me

e u 6g rKlausſtr 6

Laden
mit Ladenſtube
evtl Schlafkammer
ſchöne Lage in Klo
ſtermansfeld ſof zu
verm u z 1 Junizu beziehen al 1227
Steingartenſtr 1
Kellerraum
v 30 qm abzugeb

Beeſenerſtr 25
2 Autogaragen

Nabe Geiſtftr zu v
Off V 9679 a ExpKl Zinmer
als Büro möblT zu pr m

FrieſenſtrWerhſlann
große u kleine z v
Gr Brunnenſtr 65

Drei ſchöne
Büroräume

75 qm Babnhofs
nähe Zentralheiza
zum 1 7 zu verm
Zuſchr u A 9721
a d Exp d Bl eEin ſchöner heller
Werkſtatt od
Arbeitsraum

43 qm Zentrabhei
zung el Bahnhofsnähe ſof zu v
Zuſchr u B 9722
a d Exp d Bl e

ckhaus

die

h

27 Große Frumpſchale Vrdtchenkorb

echt Mehr harbett 50 echt

echt Porzellan

Kuchentellern

Suchen Sie

ein
möbliertes

so geden Sle eine
Kleine Anzeige
in den Hallischen
Nachrichten aufdenn diese haben

die weitaus größte
Auflage am Platze
und tragen Ihr Ge
such fast in jedes
Haus in Halle s0
daß Sie schnel
zum Ziele kommen

J berufst D ſ I 6möt 3 Ang m Pr
636 a d Expob Wohn und

Schlafzim od auch
nur 1 Zimmer im
Weſten d Stadt ge
ſucht Polizeiflug
wache Flugplatz

Eine anſtändig
J

3 Zwei
Zim Wohnung

mit Küchenbenutzg
wird von jg Ehe
paar bald zu m

Einf 1 möbl Zimm
Nähe Walhalla z
5 5 26 geſuchtJ mit Preis unt

9659 an d ExpMoll Zimmer
v zwei Damen am
liebſten Zentrum d
Stadt geſ
P F 9655 a d Exp
Tuche einfach
möbliertes Zimmer
für ca 4 Wochen
W Nähe Bahnh

ff u L 6935 anFil Leipzigerſtr 34

Stube cleftrLicht geg gleiche o
1 Zimmer mehr ſ
zu tauſchen Off u
X X 9673 a D Exp
Wer tanſcht Ex
v Lande nach Eis
leben oder wer gibt
kl leer ſepv Zim
ab Pachte auch kl
Landhaus Adr u
8 37 a d Eisleber
Zeitung Eisleben
Jüng geb Ghepagr
ſucht ſofort od zum
15 Mai 1 groß od
2 kl möbl Räumeevtl ohne h
Ang u I 6936Fil Leipziger erſtr

BieteLad u Wohn
Nähe Walhalla

Suche 3 WNäh Ang u F 9726

Meſſing
Treibarbeit

an die Exp d Bl
Zwei vornehme große

Büro räume
teilweiſe t w herrſchaftl J tE Nähe Riebeckplatz zumzu vermieten ten unt O

Im Wintergarten
Magdeburgerſtraße 66 e7
Sind 15 helzhare

an

kinzelgaragen
ſofort oder ſpäter zu vermieten

Kontor und lager Fabrikraum
mit Kraftanſchl Wagenſchuppen pp ſof

1 Tauſche St K
u Korr

Ate Etg
n nahe a

e
Berufst Dame r

ſonn möbl
mögl m ſep Ein
v reis er unt

2leere Zimmer

zu mieten geſucht

W OffreMvl 3 ver r ſof imSüd r Off mit
Preisang u L 6941

Leipzigerſtr 34éin m m
von ja an manngei ff u V 9719S Exp Bl hi das Frau f

Offert unt O
leeres Zim

an die Exp d v 7
Ja ſol m ſuchtleeres od weiſemöbliertes n

t u anBrgterſire ähe c

Wohnung
Küche elektr

i
zu au97 35 a Exp a e

Mitoriune

möglichſt m Laden
evtl Wohn Tauſch
für Großhandlg ge
jucht Off u 969an die Exp d Bl

Laden
od helle Werkſtatt
mit od o Nebenr
mögl Ztr geſ fpaſſ Off u

9666 an d ExpAochune
trockener Keller u Lagerraum möe lichſt

in Nähe der Stadtmitte evtl Nordenſofort geſucht Angebote mit Preis unter
II 968 an die Exved d Ztg erbeten

er

3

S

Ab
O Er

e W

Gr Firma d Textilind ancht f ersten
Beamten Wohnung

Wer gint Wodnung auf7

4 od 5/8 Zimm Wohng od tauscht geg
kleinere auch kommt 4 Zim Wohngbesch agnahmefrei oder entsprechende
Untermiete in Frage Umzugs usw Ent
schädigung wird gewährt Angeb unter
S 9730 an die Exped ds Bl n01836

Suche zum Untſtell ein Werſcheſbaren trockenen h ſerschiedene
Lagerraum Schneiderin auch

zu mieten Angebote Weißnähen fucht kl
per Preisang unt beſſer Kundenkreis
L 6945 an d Fil l außer d d Off u
Leipzigerſtr 34 O 994 a xpFahrräder

z TeilzahlungMotoſa G m b H
Seyxdlitzstr 2 Boke Ziethenstr Tel 9143

J

e

in Zink u Kupfer
Sanifäre Wasser Anlagen

u

zu verm Wetzels Hof Sophienſtr 39/41

Jan
e Se o on Ppeos Und QualititMoimr Aprn r G U i aBeachten Sie die gute Qualität unſerer Waren

Für de in Monat M ſtattfindenden Hocyzeiten empfehlen wir als Geſherle

50

Kaffee und TeeService

für 12 PerſonenC F Ritter
Vereins und Verloſungsgeſchenke

Brötchenſchale
echt MeſſingTreibarbkit

J Gr Berlin Tel 2816

ſrne
ompleſsc eh Nun

Großer Tofelaufſaß

mit z chlthenerSchale G 22
75

m

SpeiſeService
echt Porzellan

29 mit kobaltblauem Rand für 6 Perſonen
68
34

Halle a Saale
Leipzigerſtr 90

e300

Tausende

Zöpfe

Alle Frratztelle

Daneh n
00 c

Siebert
33 Leipziger Str 33

Seit 57 m
Pfano Sännen

Gardinenſpann
mit
S

gegen T erantg

Buſchdorf bei Hälle

Schneiderin fert n
Pfingſtkleider an zu
Bafiag Preiſen
Jul

Beſ

neue Phune

z für die grosse Wäsche
W große Wäsche erfordert ein grobes

eiebiges Stüdc Wir bieten Ihnen dieses in

serem neuen bandlichen Sunlicht Wärtel
Immer wehr bricht sich die Einsicht Bahbn S

e Wärter

nichts zur schonenden Reinigung der W
20 geeignet ist wie qute reine Seife
Die Ihnen von Kindheit auf vertraute SunlichSeife macht die Wäsche schneeweiß ohne sie e

geringsten anzugreifenPreis des großen Wärfels 40 Hke

farnneſm Rheinon

Trauerbrie fe
innerhalb 3 Stunden

Buchdruckerei der
Hallischen Nachrichten

m A

Stück von 3 Mk an

ligst e
50 l

Fahrräder
in großer Auswahl allen Preislagen

auf TeilzahlunKarl Seifert Zadenbergſtr 47

Marmor Kies
schöne grobe gtetenmaeige Ware
ohne Grus

Zopf

Holzklammern
ew zu verleihen

80/0 verſtärkt M 1
lung iſt HerbaCreme deſond zu empfedlen
Zu hab in all Apoth Drog u Parſüm

abe ich durch re vonA Ahlheit nur 5 Vereins r ha ul We Herba Seifeveſeitigt K K in G Per Stck Mk 65
ur Nachbehand

u N 9653 ExpvPierdedünger

Kühnſtr r
Ecke Berlinerſtr

Leſen 6ie
die Kleinen

Anzeigen

Tortenplatte

mit Nickelrand

Salatiere
it Jickelrand und
eſteck

EFeg mir 12 Alpacca

mit 6 Alpaeca
50

a 50 anut vernickelt

mm Jn unſerer Epa
verkaufen wir ſehr gute Emaille Waren

Große Schmortöpfe
Waſchbecken

Schaufenster Balkon

Moarkisenbezüge Mark
u Sartenschirme Zelie u

Leipzigerstr 81

Schüſſeln uſw zu
mm

u Fenster Markisen

Zelibahnen to 581
Grösste Auswahl in

Markisendrellen

M Wehr
Fernruf 2647

Eisſchrank 9
beſtes Fabrtkat

85 Glektriſche Plätte
gut vernickelt

Sicherheits
Spiritusplätte

75

Satztöpfe 95 Pfg

J J

h2175Paul Gellert Co
Ludw Wuchererstr 57 Ruf Nr 5642

finden
Mi

gemein
Mein
genmza
heute

ten de
ſeinen
lichere

ner P
ſtufe
und le
ſphäre
ſieht e
runger
heren
Partei
ſicherli
gar m
Müller
nem 1
nach 1
Staat
die
vorrä

ſten d
wAltſa
Reiche
mütig
kämpft
Und d
beglich
zollerr
kenntn
Mona
meiſtg
ſie de
men

alte
wiede
deutſo
rung
dieſe
gemei

große
Menſ
iſt gel

ſchaft
wurd
Dram

nichts
naiver
daß r
ein 9
ſeine
durch

mit
werte
war



T

Nr 106 Seite 10
rafen ſchloß auſwies Die braven Inhaberh ieng hanen den am Ente der Le

S anſcheinend keine Ahnung hatten für den

Namen rrn des Fremdenvertehrsvereins Ans
bach gehalten

Das Abenteuer des Herrn Daltour
Vor acht Tagen wurde in Paris ein jungerSchauſpieler Pierre Daltour von der Poli w

dem Bett geholt und in das r m ängnis
bracht weil er nach der Ausſage ſeiner Wirtin

n dere älle gehabt haben ſoll Jetztſtellt heraus daß ſich die Angelegenheit anders
verhält als die Wirtin ausgeſagt hat Der Schau
ſpieler Daltour hat einen Prozeß gegen die
Wirtin gewonnen welche die an Daltour ver
mietete Wohnung um einen höheren Preis an einen f
Amerikaner vermieten wollte Aus dieſem Grunde
ſollte Daltour aus der Wohnung entfernt werden Die
Dame fand für ihr ungeſetzliches Unternehmen die
Unterſtützung einflußreicher Perſönlichteiten und der
widerſpenſtige Mieter wurde ein geſperrt So be
u wenigſtens der Advokat des Schauſpielers

evaes der die Befreiung ſeines Klienten beantragt
Die Preſſe verlangt eine ſchnelle Aufklärung des

alles Die Kollegen Daltours wollen ſich an den
uſtizminiſter wenden

Aus Wüſte zum Gartenparadles
Seit mehreren Jahren bereits haben amerikaniſche

Garten Sachverſtändige in der Amargoſa Wüſte und
im Death Palley in Nevada Verſuche angeſtellt
um in der Wüſte Weintrauben Feigen Pfirſiche und
andere Früchte zu ziehen Die Verſuche haben er

eben daß Tafeltrauben von außergewöhnlicher
röße und Güte erzielt werden können Die Ver

wandlung der Vüſte in einen fruchtbaren Garten iſt in vollem Maße in Angriff ge
nommen worden Mehr als hunderttauſend Wein
ſtöcke ſind bereits in dem breiten Tal in dem der
unterirdiſche Mmargoſa Fluß fließt gepflanzt
worden Jn einigen Tälern fließt warmes Waſſer
ſtändig etwa einen Meter unter der Erdoberfläche
Der Amargoſa Fluß dürfte nach den bisherigen Er
fahrungen und Proben genügend Feuchtigkeit für den
Wein abgeben da Trauben weniger Waſſer brauchen
als andere Früchte Die Wüſte hat aber einen Vor
r ſie iſt völlig frei von Jnſektenpeſt

eben dem Wein ſchenkt man auch der Zucht ſubtro
piſcher Früchte Aufmerkſamkeit

Er will wiederkommen
Der Verkehr zwiſchen einem Gefängnisdirektor und

ſeinen Sträflingen iſt mitunter von einer gewiſſen
Vertraulichkeit und beinahe auf einen familiären Ton
geſtimmt Zum mindeſten wird es ſich kein Gefäng
nisdirektor nehmen laſſen diejenigen ſeiner Zöglinge
die in die Freiheit zurückkehren mit einer Abſchieds
rede zu bedenken Am Landgericht am Hernalſer
gürtel in Wien hat ſich jüngſt bei ſolch einer Gelegen
heit ein recht heiteres Mißverſtändnis zugetragen Aus
dem dortigen Gefängnis wurde wieder eine Anzahl
Sträflinge entlaſſen Eine halbe Stunde lang hielt
der alte Direktor ſeiner Herde eine eindrucksvolle Rede
und konnte dabei hocherfreut die Beobachtung machen
daß einem alten Taſchendieb der wohl ſchon zehnmal
in dem Gefängnis geweſen war die Tränen nur ſo
über die Wangen liefen Nach Schluß ſeiner Rede
trat der gute Direktor auf dieſen alten Sünder zu und
ſagte zu ihm Leben Sie wohl ich glaube wir beide
ſehen uns hier nicht wieder Da erhob der alte Sträf
ling die tränenumflorten Augen zu ſeinem Direktor
und ſprach mit leiſer Stimme O das tut mir aber
leid Herr Direktor Sie werden doch nicht etwa
verſetzt oder abgebautf

Die wähleriſche Kundin
Wenn Frauen einkaufen dann koſtet das oft viel

Zeit Beſonders nimmt das Ausſuchen und Wählen
ar kein Ende Zuletzt iſt die mehr oder minder holde
äuſerin meiſt ſo von der Fülle des Gebotenen

verwirrt e gar nicht mehr weiß was ſie nehmen
will Was dabei herauskommen kann zzigte ſich jüng
in einem großen Stettiner Warenhaus
Jn der Hutabteilung war eine junge elegante Frau
erſchienen Sie nahm ihren Hut vom Köpſfchen und
begann unter Aſſiſtenz einer Verkäuferin die Aus
wahl eines neuen Hutes Bald türmten ſich wahre
Berge von Hüten auf dem Ladentiſch Doch die
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roter
Elſat

alles
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taldo

Augu

eine

nicht

wähleriſche Kundin konnte ſich immer noch nicht zu
einem Kauf entſchließen Schon dauerte die Wahl eine
eſchlagene Stunde da endlich ſchien die Käuferin einenZu gefunden zu haben der ihr zuſagte Begeiſtert

erklärte ſie das wäre das einzig richtige Modell für
ſie das müſſe ſie haben es könne koſten was es wolle
Die Verkäuferin aber wurde flammendrot Sie ſtarrte
die Kundin an und ſtammelte Aber das iſt ja
das iſt ja der alte Hut den Sie vorher abgelegt

Auch

Se

dant

haben
nene

Verlangen Sie kostenlose Zusendung uunseres neuesten Kertloges NB Wasch Lüster Tussor und Tennis Kleidung in gröhter Auswahl eingetroffen

Stellen Sie ſich einen Ort vor in dem ſg folgendes
ereignete Si 7 in dieſem Certaldo nicht in ein abſolut ſchlechtes Licht ſehenr einer namhaften ifenfabrik treffen in dieſem enOrte ein Sie ſtellen ſich einem Kunden irgend einem Es gab auch Leute die dem Frieden nicht durchaus r Se Werken e
Kunden vor Meier nd erhalten zur Antwort krauten Der Kommandant war für einen Marine Wir bitten dieſer Einladung recht zahlreichin Sie Jch verkaufe Sei 6 S
ich bin ein intimer perſönlicher

XVYZ Jnhaber der gleichnamigen re eagen Sie nun Jener Daß ich nicht verpflichtet nicht immer die feinſten Reden Dafür gab ſeine

Nicht
ſtellen wo der Unglaube ſolche Formen angenommen

verwundet Später hat Ugo Moreni ſo heißt unſer verſprach Jedermann gern ſeine Hilfe in ſchwierigen zum 5 Juni an Kam Kalus Bernhardyſtr einzuzahlen

In Certaldo erſchien Moreni zuerſt in den letzten für die Zucht von Eſeln haben Der Komman Deren ehem u erbet

etwiſſen Gilda Vazzam die in der Tat aus Certaldo das ſagen Sie mirk Ja ich dachte Sie könnten elhe Betetigung wirt gebe Cafe nternther Treff
ſtammte Brave Leute denen es nicht ſchlecht ging vielleicht in Rom wo Sie doch ſo oft hinfahren punkt Bahnhofsvorhalle Am 11 Mai abends 8 Uhr Mo
und die ihren Verwandten gerne ein wenig beherberg ein Wörtchen einlegen Gewiß ich werde mit natsverſammlung im Stadtſchütenhaus Wichtige Tages
r z e ger e ä eine Brluzz ſprechen Was mit dem Wirtſchafts

goldene Me die te italieni viegs mn an zt u e a i Da z anf d u e n en fuhr re er rüßungsabend des Kapitäns Ehrhardt
gewä rt beſaß u manüberall recht gut mit ſehen laſſen konnte Damals Depeſche Mit Belluzzo geſprochen Eſel unterwegs zum Bezirkslernte Moreni ſo einige Notabilitäten der Stadt Moreni Eine Stunde T e leere en ver

taldo diesmal in Begleitung ſe Duce auftreten konnte war unzerſtörbar Bis eines Kaiſerheer zurtaldeferin und r ſern eerhhiſhen Tages ein Mann aus Lucca der Moreni zufällig ken
Städtchen jeder wer der Kommandant Moreni war nengelernt hatte frei von der Maſſenſuggeſtion von tEr verbrachte ſeine Tage im Stadthaus im Lokal des Eertaldo den entſcheidenden Schritt unternahm Priefkaſten der Hulliſchen Nachrichten
fascio das jetzt in der italieniſchen Gemeindepolitit Schließlich war es ja nicht ſchwer herauszu bekommen O D Die 4

Stadtväter in der Polizeikaſerne Er ſtand ſich gut mit Unterganges ſeiner Größe auf Certaldo ſielen veriner Größe 266 eedermann während ſeine Frau mit den Honoratioren ſchwand Moreni mit ihm ſeine Frau Und nun ſucht Wert des Streit tandes auf 400 imen verkehrte überall gerne geſehen Er gehörte ihn die Polizei deutet dies nicht J de e

mann von Certaldo war binnen kurzem der König um die Moral von der Geſchicht zu konſtatieren alls kann Haftbefehl gegen G

ratioren und auch ſeine Frau in der man doch eine vornehmen Verkehr legen

Halliſche Nachrichten
Bereinsnachrichten

Der Hauptmann von Certaldo e e re
Von unſerem p Korreſpondenten Wittriſch am 17 Mai s u in der Loge zu den drei

z en Buer
emein beliebt der Geſchäftsſtelle Brüderſtraße 14gemein beliebt 4 7 Dievereinigung ehemaliger Kriegsgefangener ladet unſere t

Rom im Mai Landamännin erblicken durfte war in Certaldo all erhalten unſere Mitglieder Karten t
ier Ver Uebrigens wollen wir die braven Bürger der Stadt t

urch ein

e e zu leiſtene der Firma offizier doch etwas zu ungebildet und ungeſchlacht nnabend vorm 11 Ühr 6 GautJener Wenn s nur wahr iſt Sie Jch trank auch übertrieben gern Wein und Kognak und Gaues Mitteldeutſchland im Reſt SMitolaus abenn
verbitte mir dieſen Ton Mag ſein Wenn s nur wahr War ſchon wiederholt in etwas angeheitertem Zuſtand s Uhr in der Loge zu den drei Paradeplatz Ve

Was ſoll das heißen Sie de mir nicht geſehen worden Aber mit dem was er im Kriege er Sfeier unter Mitwirkung von erſten Kräften des
litten hatte Stadttheaters und Städt OrcheſtersFreund des Herrn hatte ließ ſich ja manches entſchuldigen der ewigſer 1912 Morgen Sonnabend 8 Uhr

Verſammlung im Nikolaus ichtige Tagesordnung
hnen alles auſs Wort zu glauben Sie Hier Frau literariſche Allüren Sie hatte zwar n viel Saznenee am Juni h Salon

z r FFF Orteweiſe eigenhändige Briefe Jener Jch geleſen dafür aber viel in literariſchen Kreiſen ver 9 Mai vorm 10 Uhr im Schwadoch nicht darauf herein ding Dynn ller u hen ehe tet See m
S Ruf So Mati rao die m nni Gitte ip pricht über e Beſeitigunwahr Sie können ſich einen Ort nicht vor Vivanti mit der ſie angeblich auf du und du war Auch Arte ter v v ne

v n

iefenfirma Was Uebrigens führte er im Zuſtand der Angetrunkenheit

icher Vere nger Männer e V Sonntagz Carolina i SUnd doch gibt es einen ſolchen Ort das toska ma Jpternizio hoffe ſie bald kennen zu lernen n rer ühr im großen Saal de
niſche Landſtädtchen Certaldo die Heimat des Gio Aber wie geſagt Verdachtsmomente gab es man wußte Seſten S wiſſenvanni Boccaccio das mit ſeinem Burgberg leuchtend ſogar in Certaldo daß die Jnvernizio geſtorben war r iabenſcienſgg e rbend d mnleter die

Volkskirchlicheriegelbauten die blaßgrünen Ufer und Hügel des y in großes Geheimnis umgab den Kommandanten Gemeindeverein HalleCröllwitzes beherrſcht einen freundlichen kleinen Ort Moreni vas Geheimnis ſeiner politiſchen Miſſion gen Sonnabend 8 Mai abends s Uhr im n
mit einer unbedeutenden Fabrik und viel Landwirt Und um dieſes Geheimniſſes willen wagte im Grunde Bergſchenke 5 Stiftungsfeſt Konzert Chorgeſange Theater
ſchaft Man wird ohne weiteres begreifen daß es ſehr lein Menſch auch nur einen Finger zu rühren um Kein Heimatland kein Mutterhaus Volksſtück uſw Gäſte
ſchlechte Erfahrungen geweſen ſein müſſen die die das Geheimnis ſeiner Perſönlichkeit aufzuk ären willkommen
Einwohner von Certaldo zu dieſem Mißtrauen gegen Noreni ſuhr oft ſehr oft nach Rom wohlgemerkt mit Verein ehem Dragoner Sonnabend 8 Mai findet

n Freifa le igen im Vereinslokal Müllers Hotel Magdeburger Straße Mound gegen jedermann gebracht haben Und ivirk Freifahrkarten erſter Klaſſe die er ſich in ſeiner Eigen natsverſammlung mit Damen ſtatt Wir bitten um
lich ſie en e Urſache vorſichtig und auch etwas ſchaſt als medaglia oro von den Karabineri aus teiltſchamerfüllt zu ſein denn eine neue Auflage des ſtellen ließ Nach Rom fahren aber bedeutet in der Beine Sem Dragoner ſind herzlich willkommen

unſterblichen Hauptmanns von Köpenick eben der italieniſchen Provinz viel ſehr viel bedeutet Bezie fudet Sonnabend 8 Mai abends 8 Uhr im Vereinslotkal
Hauptmann von Certaldo hat das Städtchen nicht hungen haben in Miniſterien verkehren vielleicht ſogar

egerverein von 1875 Unſere Monatsverſammlung

n att Das Erſcheinen aller Kameraden iſt Pflicht da wichtigetagelang ſondern wochen und monatelang mehr Abgeordnete Miniſter kennen Und Moreni machte Punkte auf der Tagesordnung ſtehen
minder vollſtändig beherrſcht Certaldo iſt zum aus ſeinen Verbindungen kein Hehl Schließlich kam Köänigin Luiſe Bund Begirk Nörb Montag 10 Mai

Schauplatz eines Maſſenbetruges geworden der durch es heraus er funktionierte als geheimer Kurier Muſſo Verſammlung im Kaiſerhof

Boccaccio den größten Bürger Certaldos herzlich er vertraulichen Schriſtſtücke zwiſchen Turin und Rom kg 10 4 Uhr im Vereinsheim St Nikolaus oder 11 Uhr
freuen würde und zugleich das heißt wenn er die un hin und herbeförderte Wenn Muſſolini mich nicht Gertraudenfriedglaubliche Dummheit und Leichtgläubigkeit ſeiner Mit jede Wochs ſieht ſo wird er unruhig Dick auf ſcheinen e g C R ſernſtehelde daher ſind zur
bürger erkennen würde vor Scham erröten ließe getragen nicht wahr Unangenehm dick Aber wenn Feier herzlichſt eingeladen

Wer war nun der Hauptmann von Certaldo es doch ſtimmte Wer hätte es wagen können etwas Verein ehem er Kameraden die mit ihren An
Ueber Jugend und Herkunft dieſes Abentenrers weiß Kegen einen Menſchen zu unternehmen der ein per gebörigen an Juni an Aer Kvffbäuſerfahrt des Kreis

ger ſönliche s Duce riegerverbandes teilnehmen wollen werden gebeten die Anwenig gute Familie gute Erziehung eine ge ſönlicher Freund bes Duce war zahl der Zeligehner bie Montag 10 Mat dem Kameraten
wiſſe Bildung Sohn eines Proſeſſors der nautiſchenn Charakteriſtiſch für die Macht die Moreni in Cer Nebermann ehe e ten arre 360 Mart

für Hin und Rückfahrt pro rſon s Fahrgeld iſt bis
eine leichte Strafe wegen unberechtigten Angelegenheiten Eines Tages empfing er denn Kreis Kriegerverband Die angeſchloſſenen Vereine und

Führens von Titeln und Tragens von Orden erhalten auch den Veterinär des Ortes und es entſpannn ſich die Kameraden werden gebeten die Sonabend 8 Mai abends
eine Tatſache die allerdings in Certaldo erſt ſeit ſolgendes Geſpräch der Veterinär Sie wiſſen Kom 8 b in der Saalſchloßbrauerei ſtattfindende Kundgebung
wenigen Tagen bekannt iſt mandant das wir hier in Certaldo einen ſchönen Stall für Einigkeit und Freiheit des Volkes veranſtaltet

vom Stahlhelm r zahlreich zu beſuchen
Armee

M nach Naumburg Köſen Sonntags
fahrkarte bis Köſen mit dem Zug 7,46 Uhr vorm Um

ordnungminiſter Kümmert ſich der denn ſelbſt um Eſel Sahlbelm Bezirk Nordweſt Der Stahlhelm nimmt

alſchloßbrauerei teil SammelBezirks 7 Uhr Wettiner Plahz Feldkluft Aukretes

t des Bezirks amatte er einen Brief Sonntag 9 Mai vorm 8,15 Uhr Rohe tn denen er von ſeinen unglaublichen Helden des Miniſteriums erhalten an das er ſich ſchon vor depot Die Berdigung des e
als Prrine fie im Weltkrieg erzählte Cer her wegen des Eſels gewandt hatte des Jnhalts daß für Sonnabend 8 Mai 2 Uhr nachmittags große
ſah ihn mit ern ſcheiden als er nach die lieblichen Eſelinnen von Cerialdo ſich ohne männ Kapelle Gertraudenfriebhof Treffpunke der Kameraden die

einigen Tagen abreiſte mit dem Verſprechen bald liche Begleitung behelfen müßten an der Beerdigung teilnehmen 1,50 Uhr am Haupteingangwiederzukehren Aber auch das erſchütterte die Stellung des Moreni des Genraudenſerte ofes

ehem Jäger und Schützen Halle DienstagLeider hat er dies Verſprechen wahr gemacht Im icht Das nicht und andere dieſer Art auch nicht u Mai abends 8 Uhr Monatsverſammlung m Dann
ſt des Jahres 1925 erſchien er wieder in Cer Der Schimmer des Mannes der als Geheimkurier des s r des Bamergden per v Lent Vom

ichswehr muß erſcheinen

ſparſamſten und billigſten Glühbiten Halbwattlampen alte yvirwen ſind
das Gerxicht den

größere Rolle ſpielt als der Sitzungsſaal der Wer oreni war Als die erſten Schatten dieſes die gasgefiüll
Wenn in einer Scheidungskl

zur faſziſtiſchen Partei Aber ſein Wunſch der Ob ſie ihn finden wird oder nicht das kann uns der Gegenſeite verlangen kann Der Streitwert dient viel
Partei anzugehören war ſo groß daß der örliche ſchließlich gleichgültig ſein Der Schwindel iſt voll mehr nur als Grundlage für die Berechnung der Gerichtsfaszio es für angebracht hielt ihm den Titel 97 bracht Certaldo iſt blamiert Dergleichen ereignet ſich und Anwaltsgebühren

Ehrenfaſziſten zu verleihen Und an jenem Tage in autokratiſch militäriſch regierten Ländern leicht Nachwurde in Certaldo zur Feier des Ereigniſſes vom übertriebener Reſpekt vor Orden und Uniform bringt a n ſind
frühen Morgen bis zum ſpäten Abend bankettiert unweigerlich dergleichen Nachfolger des Hauptmanns Tage an dem das Kind du J en Fis u dem

A A 5 Sie ſind verpflichtet das Teſtament an das

ahr vollendet Beder rein ehemaliger Kriegsteilnehmer von von Köpenick hervor Und nun noch eine Kleinigkeit träge die dann noch rückſtändig ſind ſind nachzuzahlen Ali
Certaldo wollte ihn ehren und machte ihn zu ſeinem es hat ſich herausgeſtellt daß Herr und Frau Moreni mente verjähren nach 4 Jahren

ßenden Er wurde zum Befehlshaber der faſziſti gar nicht regelrecht miteinander verheiratet waren O S Sie perſönlich haften nicht wohl aber Jhre EheMilizabteilung La Diſperta ernannt die in Der Schrecken unter den ehrbaren Damen von Cer frau Ob dieſe die elung mit Erfolg en Bun
Certaldo ihren Sitz hat Und was dergleichen Ehren taldo iſt fürchterlich Monatelang haben ſie mit einer fraglich Möglich iſt dies wenn ſie über den Jnhalt des Be
und Freuden mehr ſind Kurz und gut der Komman Maitreſſe freundſchaftlich verkehrt Kann man ſich da ſellſcheines von der Agentin argliſtig getäuſcht worden ſſt

Moreni medaglia oro alias der Haupt der Schadenfreude enthalten Dergleichen paſſiert eben re e miſten en Prager leiſten andern

ie ergehen Sie müſſen dender kleinen Stadt ſozuſagen der Honoratiore der Hono Männern und Frauen die übertriebenen Wert au agebogen ſorgfältig ausfüllen Eine Möglichkeit dies zu
vermeiden beſteht nicht
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bringen wir den

hRichtigen Anzug
in größter Auswahl zu billigen Preisen in guten Qualitäten es2

Iackett Anzüge in unbegrenzter Auswahl
Ausführung IV Mark 29 36 42 47 krüftige Stofte praktische Farben
Ausführung III Mark 52 57 62 659 solide Stoffe gute Zutaten
Ausführung Il Mark 78 383 91 99 mod, eleg vorzügl Ausführung
Ausführung I Mark 108 1717 125 136 das Beste in Stoft und Verarbeitung

5port Anzüge mit Breeches
Mark 42 52 62 in Gabardine Cord und Radio Mustern

NB Seit Gründung eigene Fabrikation gräössten Sinn

Knaben Konfektion entsprechend billiger
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4 Wer ein gutes Pianino
in billiger Preisſage kaufen will der wöhle ein

Zimmermann Pianino
in Fachkrelsen wird dieses Fabrikat als
das preiswerteste selner Art onerkannt

Gonstlge Zohlungsdedingungen
Generovertretung

Albert Hoffmann Halle
am Riebeckplatz

w

Fritz Freitag
Houlle Soule Gelststruße Hr 29

Das einzige Spezialhaus für
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Ia Spargel
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Richter aRanniſcheſtr 19 Telefon 4128

Opeo l OpelFahrräder
Opel Original Renner Damen u Herrenräder Geſchäſtstransporträder

Preisw Teilzablung geſtatt
Merſeburgerſtraße 163

Tel 8134 Opeolper

Tagesordnunitzung der rer eten
am Montag den 10 Mai 6

nachm 4 Uhr
Oeffentliche Sitzu1 Wahl der Mitglieder zu den Hewtz

tungsansſchüſſen beim Finan gar
Rechnungsentlaſtungen
Verteilung der Zinſen des S
Legatenfonds Haushallsvian 1

Hierauf nichtöffentiiche Sitzung
alle den d Mai 1926
er Stadtvero rdngtenvorſteher

Buſlſe eVerdingung
von Aktensehränken am Freitag
den 14 Mai ds Js vorm 10 Uhr imſtädtiſchen Hochbanagaint Rathausſtr 6
Zimmer 106 Verdingungsunterlagen
ehenda ſoweit der Vorrat reicht für

50 RM Zuſchlagsfriſt 14 Tage e269
Halle den 6 Mat 1026

Städtiſches Hochbauamt

Aubction Gr Märherstr 21
Sonnabend den s Mat vormittag
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Unser nach Tausenden zählender Kundenkrels zeugt
davon daß Sie bel uns nicht nur bifſg sondem auch wirkich gut bedlent
werden Besuchen Sie uns ditte unser geschuſtes Personal wird Sie
sachverstäandig beraten und sich die denkber grö8ste Mühe geben Sle

wunschgemöb zu bedienen

Vertreter för Merseburg u Umg Hugo Dies Merseburg Annenstr 14
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für Rechnung wen es an angeht

Am Sonnabend den 810 ühr werde ich hierfelbt vo ſtr 183
eren Poſten Herren Damen
nderwäſche Klubweſten BackAſatunen mſwiggeitöer Damen

und r mvfe 15 Mtr StoffBallſchal r Wange Kinderanzüge
mit und Futtö emiittiws Aktien gegen ſofortige
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ZwangaversteigerungAm Sonunäaäbend den J Mai werden
7 Tele gaben Eingang Poſtſtrdw 8 1t Uhr1 Kartothekſchrankartig ſuht 1 Wanduhr

meiſtbietend gegen Baarzahlung
verſteigert Telegraphenamt

Verpachtung
Ich beabſichtige mein in großer

h gelegenes geſamtestabliſſement beſtehend aus
otel mit 10 Fremdenzimmern
Gaſtzimmer inkl BarberrtebKegetoghn großen Tanzſaal außer

noch Kino mit BalkonJ 500 Sisplätze großen terraſſenmäßſgen gert ren iſt unter
ganz günſt Beding ſof zu verpacht
Ohne Wohnungstauſch Die Gen
ſchäfte können auch teilw gepachtet
werd Off unt O 9723 a d Exp d
Blattes PavierkorbVermittler

Kſſhenherpachſung

Mittwoch den I2 Mai vorm 10 Uhr
findet im beekgen Gaſthauſe die Ver
pachtung unſeres in der Gemeinde Drebn ges i n nete e nWaseninenen e d ßeiit Allgäuer Butterhunglung e öur i nt nen Drebhg den 0 Mat 1929 ay244

Wacdenstrümp e Talomtſtra ße 3 am Hallmarkt Auktionator Or Märkerstr 21 Tel 5209 rkerſtr 21 Riey Gerhardt z n

ſt An T j I Wiüi VI JDOV NC DNNNRWRRNRRRn n wut M J h ſt
Kupltallen nene mununninmnumnmnnguunnninun Nennen S Druckvachen
2000 R Kleid leichte SeidenkleidNoeue Cape Kleider Leichte eidenkleider Aparte Stoffneuheiton S

gro r 2n en S in großer Auswahl S ung ieferten gar S S ſchnell und bei ti r S s à mäßtgenigee t a u S S Preiſene

u B vo en S Buchärnchere3000 h a leals Hvpoth auf

m mis J

u

Tel 3898
e

de
Frau

be
h

Gitzbänke
Länge h i 3,80 v

für vie ninatttoge

u leihen geſ

Qualttateon
grosse Auswahl

H Schnee Hehl

Gr ein

gute

III

er

e



Nr 106 Seite 12 Halliſche Nachrichten Freitag 7 Mai 1926n nen Nennen Nennen Nennen Fee V ſ m ſondern
Sie brauchen für einen flotten eleganten und vorguüglich9abardine Anzii C sißenden Anzug bel mir micht mehr anzulegen als

II r rDie große Mocke e ru Her schlag 28 er Virienstr 30
gegen gglggeegD cKh Du DgIcgDgglDIgDDgt DRDgDg DgDDD u

EINIADUNG n e Lauchsfädter
Zu unſerem am monnabend

zur Praktischen Vorfohrung der e ernrn Brunnen
Deha Back und Bratform

J

S

S
S

e

El

Weinberg Zu Haustrinkkurenſtattſindenden

Seit mehr als 200 Jahren geradezu hervorJoDmerdachtodal ragend bewährt und ärztlich empfohlen bei

mit flotter Muſik und Unter Rheumatismus GIChtheute und morgensonnabend den 8 Mat haltung ladet ergebenſt ein Nervositat1926 nachmittags 6 Uhr in unserem Geschäſtahause Anfan Le in r
9 de d Blufarmut Bleichsuchte Mattiqkeit2Ein Universal Küchenap parat L e e sscnlechter Bluſbeschaftenhett

vorte tung von Backen Braten Grillen Dämpfen Direkt auf z V enhof e Bestes Kurgetränk vo
kleiner offener Gasflamme zu verwenden ine CröllwitzK o a t pro b en Sonntag den Mai Zucker und Nierenleiden

Brunnenversand der Heliquelle Bad LauchstedtAn den Vorführungstagen nimmt die Firma Heinr Franek Söhne G m b H Gelegenheft Großer Jazz 7 Rummel
Knapo le Kosenkavaltere In v Man hüte sich vor Nachahmungen und verlange nur denlen Resuchern eine Kostprobe des bekannten Korn Franck an verabrefchen angBühne 20 Damen zum echten Lauchstädter Mineralbrunnen mit der oben ab

x 3 c 7 lelpzlwergtrube 10 Zersägen desucht gebildeten Original Etikette3 55Urg ar vfrien e kirecne Thenter Vandredt Hauptniederlagoe in Halle
zu melden Wintergarten

Helmbold C Co
Mineralbrunnen Grosshandlung

Leipzigerstrasse Nr 104 Fernsprecher 6094
ne Spiegeisaal

Winfergarten
IGIIIIIIIIIIIIIIIIINIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIISonntags auch nachmittags 3 Uhr

Sensations Gastspiel
des berühmten Illusions u Zaubertheaters

Vancdreciki
mit Geselischaft verbunden mit Konzert

Orientalische und ägvptische Magie NModerne
Wunder W Spititistische Experimente

7 Vilja die geheimnlsvolle

Das blitzschnelle Verschwinden v Personen
Das Zersäeen elner lebenden Dume

W Freytag u Partnerin
mit den neuesten u verblüſtendsten Iiusfonen

on 15 l
Anzahlung an g
erhalten Sie
erst klassige sofort geliefert
FAHRRADER V 78 Mk an
Hallescher Fahrzeug Vertrieb

Grosse Ulrichstrasse 25
Ammendorf Hallesche Str 34

be 3 Im
wöchentlicher
Katen Zahlung

e

Steinweg 4637
Ecke Taubenstraße

T n muuuuunDer schoöohe MactTherferDer Schwebende lohus en e Bunplkopnen nachm 3 Uhr Einlab 2 Uhr r r Reiet bol W 2 henen drangen CT Lichtspiele
m r a Enae epen 11Große Schüler und Familienvorgtellung erung Kubirol blun Halle r h ne ar Vier diTofelbutter e ieeeeeeeeee e Sonntag 11 V Uhr

h ger Autpolstern P Sonntag den 9 Ha
in Poſtkolli zu 6 u v Sofas u Matr 6 52 Pfd frei dort zu auch Teiſzanſung m vorm 11 Uhra le ne billig Taubenstr 2 i Naseattaßon e ZNachn ngeſalzene z 8 Uhrlen Preisauffſch tn e Fülm VortragHoſpächter un 1 z ann chicoKpezierarbeit

mit extra gewähltem Programm zu kleinen Preisen T A n 7 A B E D
Ein Stündechen im Traumlande für Wittokind Abonnenten

In der Hexenküche Kaffoe, Knchen Wein BonbonObst Zigaretten, Blumen usw werden hervorgezaubert

n engere Großes Geld Preis Skaten

veranst a Sonntag d 9 5 ein gr Vergn
im Gasthof zum Mohr

Tanzsport Orch Herold f Kuklroſtänze auf

Auftreten Br Vablutigs
3ekannte ladet herzl ein

Sperrsitz arkett 50 Mk Abendoreſse O Pfg bis 4 Mk am Tonnabend den Mai Die Gubleitungc t t im Reutaurant St Georg Anfang 4 Vhr Halle staunt Ende Butterverſand an

J x m W un 2Preuhurs an der Unstru j Eerie um T u e Serie um 8 uhr alte d e feub u Tr gut her
ochene w r e Sohleswig a0 villig ausgef Off IZur Erhofung und zum Woqhenende wozu einladet rau eche r e e h P 9675 a d Exp 2F C e Sonntag 7 UhrBerghotel Edelacker Achten Sie genau auf Strabe und Hausnummer ärobeigaiſut

BReuitzaer O EisentrautHotel Penslon und Bergrestaurant Keller und Küche bleten das G Mal V Uate bei mätigen Preisen Penslon von 6 Mark an Autogaragen zur 9 c T M 7 T VertOgung ßeil bier Ausflugsort für Studenten und Schulen et10 77 Albrechtsloge Redner Kapitän Gottfried Speckmann
Schüler Konzert Borus
der Ausbildungsschule Ueberfahrt mit einem Dampfer

C z tür Musik h0 der Slerra Klasse dos NordW 7 Mir Kurt Rumpt deutschen Lloyd BremonP Eintr Progr 30 P be Schönheſt und Gefahren der4 Hothan Koch Manthey Tropen Kolonisation i Innern
I Brastliens und das Auslands

alhalla deutschtum
Künstlerſseoh vollendete VlIIm

7 Aufnahmen die man gesehenJe 9305 haben mussgegen a kaendungareceht bei u m J Fllm der Doring Fllm Werkemeiner enrentn Modell 1926 a D Täglich 8 Uhr h Hannover Sgantem Auanehen leiehtem Lauf und zuverläagligster u ERinheltsprels 1 M cKonetrultion Anegestattet mit Doppelglockenlager Innenlötung nieht ge u ä u v ark4 C h i rtehweilbth werden meine Räder kompl geliofert mit Orig Torpedo oder e c Naheres lebe auch Plakate SRotauz Fretlaut mit Räcktrittbremse erstklasstger prima Be 7 f ähli hfang Continentol oder Dunlop bei angem Anzahlung am et r C e fon bequeme Wochenzahlungeo von nur Gold Mark lAkr chriftliehe Garantie auch für Gummi Laegen Sie aſch sofort diea c Weinberg 9006 00096009000000000Fahrrad kommen Es ist für Sie ein Verdieoerl Denn was Sie an JFahrgold und Zeit ereparen bringt es Ibnen ein Die Anechafkung it
ohne Kosten für Sie wenn Sie Eraparfes für die bequeme Kato ver
wenden Verlangen Sio a0ofort ilustrierten Prospekt gratia u frei
Waiſter H Gartz Bertin 542 Postfach 159

Stabfubbodon Im Gebrauch blliiger als Linolesum

Stah und Parkettfussböden
Hefern wir in Elcho oder Buche 33700
Einfachste und relchate Muster

Legung auf Blindboden und in Asphalt
Eratklaselgos trockenes Material
Kostonvornnschlage hereitwilliget

Aolzbearbeltungs und MöbelfabrikGobrüder Bethmann Halle Sanle
Gr Steinstr 79/80 Fernsprecher 6540

die 8 keine Heilung fanden und an

Aſthma Lungentuberkuloſe Lungenſpitzenkatarrh veralteten
uſten Folgen der Grippe Verſchleimung Heiſerkeit uſw
iden finden Aufklärung über die Urſache bisheriger erfolg

loſer Behandlung in der Broſchüre Das Ende der Lungen
tuberkuloſe Unter Zugrundelegung der chemiſchen und phyſtoogiſchen Vorgänge bei der Erkrankung im Körper zetgt der

erfaſſer auf welch einfache Weiſe die Heilung herbeigeführt
erden kann Preis 1 Mk Porto und Nachnahme extra
ütegiaga Verlag Caſſel 149

Achtungl Achtung
hillardopielertplauderech

Veue Kapelle

Habe in einem Extraraum zwei

Künstler Trio

gute Billards aufgeſtellt und bitte

Wase h

um freundliche Benutzungle Ki H Eckstein Bergstr I
ſfrelem Eintritt

ca 4 Pfd 50 Pf Preis pr Std Preis pr StdOtto Wie oh Licht 680 oh u 90
Dryanderſtr 13 h mit Licht 80 mit Licht 80 4

Achtung

Sattmannsder Molkerei Butter
6 wei in Stücken ſtets friſch liefert Wiedernan eihe verkäufern allerbillig ſt

v abends Ball F terw u Gbnner Alt a d 2 v u
adet freundl ein er Markt un wingerſtraßeFamilie Hanſtein Telephon 28

Mehe t

bringe was Sie guchen Für wenle Geld das Richtige
für duxs Kind und Baby Für die Frau Für den Backtisch Für den Herrn

alles für 25 und 50 Pfennlee
Achten Sie genau auf Straße uud Hausnummer

Steinweg 3 und Gelstsetrabe 58
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Reitpferde Flachrennen in Halle
Der Sächſ Thür Renn und Pferdezuchtverein in

Förderung der Pferde
6 Juni

Halle Saale beabſichtigt zur
ucht und des Reitergeiſtes am Sonntag dem

1926 nach dem 7 Rennen ein
Reitpferde Flachrennen

für einen beſchränkten Teilnehmerkreis auf Grund der
Die näherenBedingungen ſowie die Nennungsformulare für leſe

kokale Rennen werden den Intereſſenten auf Anfordern
Halle Saale Große

Lokales
Ehrenpreiſe den Reitern der erſten drei

Pferde und Erinnerungsbecher den fünf nächſten Mit

nachſtehenden Ausſchreibung abzuhalten

vom Sekretariat des Vereins in
Steinſtraße 71 l überſandt

VII Reitpferde Flachrennen
Rennen

reitenden
Herrenreiten Herren die ſeit dem 1

1924 nicht fünf öffentliche Flach

oder Dreß zu reiten Für Pferde im
itgliedern des Sächſ Thür Renn und P

vereine der Provinz Sachſen und Anhalt
1 Januar 1924 weder in öffentlichen F
Hindernisrennen einen Geldpreis von
wonnen haben Vollblutpferde ausgeſchloſſen Kein
Gewichtsausgleich Eintragung der Pferde beim
UnionKlub oder beim Reichsverband nicht erforderlich

Die Herrenreiter Erlaubnis fällt fort 10 Mart
Einſchreibegebühr Entfernung etwa 1200 Meter Zu
nennen bis 25 Mai nur beim Sekretariat des Ver
eins in Halle Saale Große Steinſtraße 71 I

Großſtaffellauf Merſeburg Halle
Zu dem Großſtaffellauf Merſeburg Halle ſind

folgende Meldungen eingegangen 69 Mann
ſchaften mit 1605 Läufern Die 69 Mannſchaften
teilen ſich in 29 Herren 11 Jugend 17 Knaben und
12 Damen und Mädchenmannſchaften

Die Beteiligung im Vorjahre betrug 65 Mann
ſchaften mit 1515 Läufern

Wenn alle Läufer und Läuferinnen ihren Mel
dungen nachkommen ſo bringt auch dieſes Jahr wieder

i peteitiat re Turngau an dem
auf en eteili eine weſentliche Erhöhun rTeilnehmerzahl e ß ve Ervvrnng de

Sportfreunde Boruſſia
Wenn es auch in dieſem Verbandsſpiel von unter

eordneter Bedeutung iſt wer die Punkte für ſich
uchen kann die Punkte können an dem Tabellen

platz nichts mehr ändern ſo iſt dennoch ein großes
Spiel zu erwarten Einmal deshalb weil der neue
Meiſter Sportfreunde ſeine Würde und erſte Stelle
mit Erfolg behaupten möchte und ſich mit aller Macht
wehren wird Andererſeits iſt man derart geſpannt
welcher hieſigen Mannſchaft es gelingen wird Meiſter
Sportfreunde erſtmalig zu beſiegen Unter dieſem Ge
ſichtspunkte wird das Spiel am Sonntag vor ſich gehen
Es ſind alle Vorausſetzungen für einen wirklichen
Großkampf gegeben Außerdem aber hat ſich Boruſſia
in letzter Zeit zweifellos wieder in eine gute Form
hineingeſpielt und hat gegen große Gegner gute Re
ſultate herausgeholt
weiſen daß ſeine Elf jetzt wieder der Spitzengruppe
ebenbürtig und imſtande iſt großen Gegnern erfolg
reich ſtandzuhalten Spielen die Schwarzen wie letzt
hin gegen Favorit dann hat der Meiſter tüchtig zu
arbeiten wenn er gewinnen will Boruſſia tritt erſt
malig mit Geipel an was ſicher eine weitere Ver
ſtärkung bedeutet Nach alledem iſt mit einem inter
eſſante Fußballkampf zu rechnen deſſen Beſuch nur zu
empfehlen iſt Das Spiel findet auf dem Boruſſia
Sportplatz Sasſouci ſtatt

Schwarzgelb Weißenfels Favorit
Am kommenden Sonntag empfängt der HSV Favorit auf

ſeinem Sportplatz in der Aeußeren Delitzſcher Straße die
Weißenfelſer Sportvereinigung Schwarzgelb die ſich unter
dem Befinamen Weißenfelſer Löwen eines guten Rufes in
Mitteldeutſchland erfreuen Seit ihrer Zugehörigkeit zum
Saale Elſtergau behauptet die Mannſchaft ihre führende
Stellung ſchon einige Jahre landeten jedoch in den Meiſter
ſchaftsſpielen durch großes Pech immer nur an zweiter Stelle
Auch in dieſem Jahre wurde ſie vom TuR Weißenfels in
letzter Minute um die Meiſterſchaft gebracht Jn den Spielen
der Tabellenzweiten um die Mitteldeutſche Meiſterſchaft konnte

h

Gumm bieder

e sen
fo

t rn

er Hindernisrennen
im Sattel gewonnen haben In Uniform rotem Rock

S von
g erdezuchtvereins des Reitklubs Halle und der ländlichen

die ſeit
Flach noch

300 Mark ge

ür Boruſſia gilt es zu be ſi

verein 98 erringen ſcheiterte jedoch in zweiten Spiel an der
Leipz OlympiaGermania Seit langer Zeit wird ſich
nunmehr die Mannſchaft in Halle wieder einmal vorſtellen
und in folgender Aufſtellung erſcheinen Seidenſchnur
Baſtian Kün zelmann Walther Franke Birk
ner Reinhardt Schulz Streubert Bock SchmidtAlle geſperrt Gedrückten ſpielten für ihren Gau ſchon reprä
ſentativ und ſind bei dem am Himmelfarhtstag ſtattfindenden
Spielen gegen Oſtthüringen bzw Muldegau wieder aufgeſtellt
Favorit wird verſuchen ſein Können in dieſem Spiel unter
Beweis zu ſtellen und hat vor allen Dingen zu beweiſen
daß die Mannſchaft in Wirklichkeit ſpielſtärker iſt als dies
ſeine Niederlage vom letzten Sonntag vermuten läßt

Aus dem Saalegan
Wie wir bereits veröffentlichten vermochte in Merſeburg

Wacker Reſerve VfL Merſeburg Reſerve 2
zu ſchlagen und ſich dadurch mit dem VfL punktgleich zu
bringen Falls VfL das noch ausſtehende Spiel gegen Bo
ruſſig gewinnt macht ſich dann noch ein Entſcheidungs
ſpie notwendig Das Treffen in Merſeburg wurde äußerſt
hart durchgeführt wobei die la ſere Spielerfahrung und
beſſere Stürmerarbeit den Ausſchlag gab Auch in Paſſen
dorf konnte

Eintracht Halle 1910 0
abermals nur nach recht aufopferndem Spiel knapp ſchlagen
Jn Ammendorf ſchlug

Boruſſia Reſerve Ammendorf 1910 1
Das Ergebnis entſpricht dem Spielverlauf Einen ſchönen
Erfolg buchte

Preußen Merſeburg Union Sandersdorf 1 Klaſſe 3
Da die Merſeburger mit mehreren Erſatzleuten ſpielen muß
ten bedeutet das Unentſchieden gegen die erſtklaſſigen Mulde
gauleute einen vollen Erfolg Zum 1 Stiftungsfeſt hatte ſich

Viktoria Demünde Preußen Komet 1
verpflichtet und vermochte gegen die etwas erſatzgeſchwächten

Vereinigten ein Unentſchieden zu erzielen
Der kommende Sonntag

ſteht nochmals im Zeichen der Punktkämpfe So gibt es in
der 1b und Reſerve Klaſſe folgende Treffen

Giebichenſteiner Sportverein Ammendorf

Sportbrüder Eintracht uHalle 1910 Olympia
Sportverein 98 Reſerve Boruſſia Reſerve
VfL 96 Reſerve Favorit

Obwohl dieſen Spielen für die weitere Geſtaltung der
Tabelle keine Bedeutung mehr zukommt dürfte es doch überall
harte Treffen geben Auf dem Preukoplatz hat

Eintracht gegen Sportbrüder
die ſchwerſte Belaſtungsprobe zu beſtehen Der
Ausgang iſt zwar immerhin fraglich doch räumen wir dem
Meiſter Eintracht die beſſeren Chancen ein Auch an der
Felſenſtraße hat der

GSV gegen Ammendorf
noch nicht gewonnen vielleicht bringt das Spiel ſogar eine
Ueberraſchung

Halle 1910 und ig
ſpielen in Paſſendorf Olympia iſt Favorit 1910 wird auf
dem ſchön gelegenen leider etwas kleinen Platze mit beſonde
ren Leiſtungen aufwarten und vielleicht wieder einmal
ehrenvoll unterliegen Das iſt ſo das Schickſal der Leute
vom Paſſendorfer Buſch die wahrlich einen beſſeren Tabellen
platz verdienten

Jn der Reſerveklaſſe wird es an der Huttenſtraße
zwiſchen

Sportrerein 98 und Boruſſia
harten Strauß geben 98 hat dabei die größeren Aus

n

iſt wohl ein recht harter Kampf für den VfL 96
Jm Geſellſchaftsſpiel treffen ſich in Merſeburg

Preußen Merſeburg und BlauGelb Weißenfels
Obwohl die Weißenfelſer in der 1 Klaſſe ſpielen erſcheint
uns ein Erfolg der Preußen recht wahrſcheinlich Vorher
ſpielt noch Preußen II T Zöſchen

Jugendfußſßball
Für Sonntag den 9 Mai ſind von den einzelnen Vereinen

folgende Spielabſchlüſſe getätigt
JuuiorenWacker I 99 Merſeb in Merſeburg

96 1 V f L Merſeb in MerſeburgSportfr I Marathon Neu Röſſen Spfr Pl 11 Uhr
Bor 1 Reideburg I Bor Pl 9 UhrPreußen Merſeburg I Cöthen 02 in Cöthen

portfr II in Ammendorf 104 UhrAmmendorf I S
J endor I Lettin J Bor Pl 1 u hr

Preußen Merſeb I Cöthen 02 1 in Cöthen
KnabenWacker 1 99 Merſeb I Wa Pl 11 Uhr

190 Uhr Jn der Jugendklaſfe J ſoll die Entſcheidung ſallen
ob Wacker oder 98 diesfähriger Meiſter iſt Beide Mann

Ein wichtiges Punktſpiel ſteigt auf dem Wackerplatz um
ſchaften haben in allen Spielen der laufenden Spielzeit eine
rechte Beſtändigkeit gezeigt und es iſt reine Gefühlsſache
wenn man dieſer oder jener Mannſchaft hinſichtlich der Spiel
ſtärke ein Plus einräumt Das Spiel der Herbſtſerie konnte

die Elf einen bedeutenden Sieg über den Halliſchen Sport
Sportzertun

trennte der Schlußpfiff des Unparteliſchen difür 98 Hoffentlich amtiert ein vefähigter Stettin ben
wir ſind der Meſnung daß dieſes Spiel die beſte Werbe

an br mee re ne ſein kann und ſoll um unſere
de de mehr dem großen Sportgedantken

Handball der Sportler
x Boruſſia V ſ V Leipzig

Jmmer mehr breitet ſich die Leichtathletir auch im Handballerlager aus wie auch die wenigen Spielabſchlüſſe t der
kommenden Zeit beweiſen werden Nur wenige Mannſchaften
halten während der Sommermonate ihren Spielbetrieb auf
recht während der weitaus größte Teil der Spieler ſich den
leichtathletiſchen ebungen zuwendet was beſtimint von großem
Porteil ſein darſte Da am kommenden Sonntag die Erſi
lings und Lnſängerwettkämpfe im halliſchen Stadion ſtatt
finden wes alb an dieſem Tage Spielverbot ab mit
tags 1 Uhr beſteht gibt es nur 1 Herren und 1 Damen
ſpiel am Vormittag Jn Sansſouci empfängt Boruſſia
die gleichen Mannſchaften von V f B Leipjig

exeits vorm 10 30 Uhr eben ſich die Herrenmannſchaften
von vVeiden Vereinen gegenüber Sbaleich Boruſſia in der
lebten Zeit ſehr gute Erfolge erzielen konnte glauben wir doch
nicht das ge gegen die guten V f er zu einem Siege langen
Urfte ſie Leipziger ſtellen eine ſehr ſchnelle körperlich gute
f die in Leipzig ſchon manchen ſchönen Sieg erringen konnte

Die Damenelf Boruffias ſorgt immer für gutenDamenſport und hilft mit allen Kräften an deſſen Weiter
entwicklung Nach dem guten Gegner vom Vorſonntag haben
ſie ſich diesmal die in Halle noch unbekannte Damenelf
von V f B Leipzig verpflichtet Erſt kürzlich konntePoruſſtia anläßlich des Pokallurniers in Leipzig die V f

erinnen beſiegen und es ſollte auch am kommenden Sonntag
ein Sieg der Boruſſen kaum außer Frage ſtehen Nichtsdeſto
weniger werden beide Mannſchaſten einen ſchönen Kampf vor
führen da die Leipziger doch ſicher eine Berichtigung des Leip
1 Upltates wünſchen Beginn dieſes Spieles vormittags

Am Freitag bereits ſtehen ſich auf dem neuen Wacker
platz die beiden erſten Mannſchaften von P S V Merſe
burg und Wacker gegenüber Nach dem lehten Siege der
Domſtädter über 98 iſt die Mannſchaft wieder als ſehr ernſter
Gegner zu nehmen und die Wackeraner ſollten alle Hände voll
zu tun haben um ſich vor einer Ueberraſchung zu bewahren
Wenn wir trotzdem glauben daß Wacker einen knappen Sieg
erringen wird ſo führen wir das auf die größere Spiel
erfahrung der Blauweißen zurück da die Merſeburger immer
hin erſt ſchwere Spiele austragen müſſen um mit ihrer jungen
Mannſchaft die Routine unſerer beſten Mannſchaften zu er
langen Beginn 30 Uhr

Am Son nabend treffen ſich ebenſaſs 30 Uhr auf dem
Preukoplatz 96 1 und Preuko I Infolge der am Sonntag
ſtattfindenden Wettkämpfe treten die Her mit Erſgh an Trotz
dem ſollte es zu einem Siege über die allerdings immer beſſer
werdenden Vereinigten laugen ba die 96er über einen ſehr
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25 Millionen Automobile im Weltverkehr
Nach einer von der amerikaniſchen Automobil

induſtrie veröffentlichten Statiſtik gab es Ende vorigen
Jahres 25 Millionen Kraftwagen auf der ganzen
Welt davon nicht weniger als 19843 936 Wagen in
den Vereinigten Staaten Deutſchland ſteht mit

Wacker für ſich entſcheiden im Geſellſchaftsſpiel vor 14 Tagen

erfolgreich zu führen

geführt zu werden

v flerren Covercoat Poletots

zum Ausdruck

v Hlerren Saccoanzüge
moderno Form vmenuo Siokmüuster bat Qualität 24 7

59 Be 8

W Hlerren Saccoanzüge
noueste einfache und Doppel
treffen in modernen Farben
u Frühiahramnéter in
Cheviot nud Gabardino

53 46 38
W Herren Saccoanzüge

V blaue Sacco Anzüge
mod n 2reih Vorm tadel
losé Verarb in Chev Kamm
garn und Twillstoffen

W blaue Sacco Anzüge
u 2reih Form mod gearo33 Sergequalitüten vollwortiger

AMabersntz 125 112 95

W Herren Sportanzüge

292 000 Wagen an ſechſter Stelle

guten Nachwuchs verfügen Die Verein werdenerſt nach hartem an geſchlagen bat und le
zur Hergabe ihres ganzen nnens zwingen

P S V I1 96 II 1 2
Am Mittwoch ſtanden ſich obige Mannſchaften im Geſ

ſchaftsſpiel gegenüber Obgleich die P S er ſtets m
vom e hatten konnten ſie ihren letzten Sieg nicht wieder

olen da Rockmann im Tor der 9er einen ſehr guten
atte Die 9er lieferten im Gegenſatz zu P S V ein

zerfahrencs Spiel

Fauſtball der D T
Das einzige Spiel in der Gaumeiſterklaſſe ſand am Sonn

tag vormittag auf dem Sandanger ſtatt ider Erwarten
leiſtete der Jahnſche T dem T Ammendorf zähen WMoer
ſtand Bis 5 Minuten vor Schluß war das Spiel ausgeglichen
wobei Ammendorf immer mit nur wenigen Punkten führt
Dann leiſtet ſich Jahn 9 Fehler hintereinander und mit 51 40
Vorteilen fällt Ammendorf der Sieg zu

Die auf dem Platze des Giebichenſteiner Tv Felſenſtraße
ausgetragenen Spiele der I Klafſe nahmen den er
warteten ſpannenden Verlauf Für die Güte der Spiele
ſprechen die außerordentlich knappen Reſultate in allen Spielen
Halleſcher T u Sp V Giebichenſteiner Tv I 41 38 Vor
telle Kaufmänniſcher T Giebichenſteiner Ty 1 34 32
Vorteile im nächſten Spfel Turn und Sportverein der Be
rufsfeuerwehr Halle K T mußten ſich mit 34 34 Vor
teillen beide Gegner in die Punkte teilen dagegen konnte die
Feuerwehr ihr zweites Spiel gegen H T S V mit 38 31
Vorteilen für ſich entſcheiden Damit hat ſich noch kein Verein
an die Spitzes ſetzen können vielmehr führen Feuerwehr und
K T V mit je einem Minuspunkt

Jn der zweiten Klaſſe ſpielten G T V IIK T V II 47 38 Vorteile G T V II K T V II 39 3
Vorteile K T V II Tv 04 Halle 68 33 Vorteile KV II Tv 04 Halle IIb 71 30 Vorteile G T V IIaTv Ammendorf 61 45 Vorteile G T V II Ty Ammen
dorf 44 59 Vorteile G T V IIa Schkeuditz und

ve
ſtehen hier mit je 4 Plus und 2 Minuspunkten an der Spi

Am kommenden Sonntag ſpielen auf dem Pla
des H T S V Roßplat ab 9 Uhr Tyv Ammendorf
Hall Turn u Sportvereln J Tv Ammendorf Kaufm Tpv
Halle Auf dem Sandanger ab vormittags 10 Uhr Jahn r
Tv Halle Turnerbund Vater Jahr Schkeuditz I Jahnſcher
Tv Halle u Sp V der Verufsfeuerwehr Halle Jahn
Schkeuditz u Sp V der Berufsfeuerwehr Halle

II Klaſſe Auf dem Platze des K T Huttenſtrae
Röpziger Straße ab vormittags 30 Uhr Kaufm Tv Halle

Teutonig Osmünde Kaufm T Halle Turnerbund
Vater Jahn Schkeuditz Ty 04 Halle II Teutonia Os
münde T 04 Halle Ia Vater Jahn Schkeuditz Ty 04
Halle IIb Teutonia Osmünde Tv 04 Halle IIb Vater
Jahn Schkeuditz

Vereinsmitteilungen
Kaufmänniſcher Turnverein r Spiele

am Sonntag 9 Mai Meiſterklaſſe HTuSpWV Meiſterklaſſe
5 Uhr in Löbnitz Abf 3,36 Uhr Hauptbahnhof 1 Turner
gegen Tv Löbnitz 1 Turner 3,30 Uhr in Löbnit Asf 11,16
Hauptbahnhof 2 Turner 1 Jgd 11 Uhr KTV Platz

Knaben HTuSpWV 1 Knaben 10 Uhr KTV Platz
Kaufmänniſcher Turnverein Knaben Abteilung Turnen

Sonnabends ab 4 Uhr auf dem Platz Aufſſtellen der Mann
ſchaft zum Staffellauf Quer durch Merſeburg

VfL 96 Zwecks Organiſation zum Endſpiel um die Deut
ſche Handballmeiſterſchaft findet am Montag abends
85 Uhr im Klubhaus eine wichtige Verſammlung ſtatt Die
Mitglieder ſämtlicher Abteilungen werden geheten dieſer Ver
ſammlung beizuwohnen da die Einteilung der Ordner
Kaſſierer und Kontrolleure vorgenommen werden ſoll

Boruſſia Sonnabend findet im Bär unſere Monats
verſammlung ſtatt Sämtliche Mitglieder müſſen der wich
tigen Tagesordnung halber ſpäteſtens 29 Uhr erſcheinen

HSV Favorit Spiele am 9 Mai Liga Schwarzgelb
Weißenfels 4 Uhr Fav Platz Reſ VfL Halle 96 Uhr
96er Platz 3 VfL Merſeburg III 43 Uhr Fav Platz
Jad komb Wacker 2 Jgd

Olympia Sonnabend 8 Mai Verſammlung Vollzähliges
Erſcheinen wird erwartet Vorher 98 Uhr r t
Spiele für Sonntag 1 1910 I Treffp 343 Uhr
Bahnhof 2 1910 II Treffp 1 Uhr Hettſt Bahnhof

RCE Normannig von 1895 Sonntag 9 Mai vormitta
pünktlich 8 Uhr Klubanfahrt nach dem Petersberg Starxt
Reilſtraße Nr 32 Rückkehr 12 Uhr mittags Nachmittags
4 Uhr Stiftungstag der Normannia im Klublokal Erſcheinenaller Kameraden ſt Pflicht

Giebichenſteiner Sportverein Spiele am kommenden
Sonntag 9 Mai 1 Ammendorf 1 4 Uhr 2 Ammen
dorf II 3 Uhr 3 Landsberg III 41 Uhr Alles
ſind Verbandsſpiele und finden auf dem Sportplatz an der
Felſenſtraße ſtatt

GTV Handball 1 Nietleben I 10,30 Uhr in Nietleben
Treffp wird heute abend in der Turnhalle bekanntgegeben
2 HTuSſSpV 1 Uhr GTV Platz 3 HTuSpV II
10 Uhr GTV Platz

SportClub Cröllwitz von 1925 Unſere Mitgliederverſamm
lung findet am 8 Mai abends 8 Uhr in Schurigs Garten
ſtatt Wichtige Tagesordnung Erſcheinen Pflicht An
ſchließend gemütliches Beiſammenſein Am Sonntag ſpielen
1 und 2 Mannſchaft ſowie 1 Junioren 12 2 und 3 Uhr
gegen VfL Dölau Umkleidelokal Knolls Hütte

Wacker Zörbig Reſultate vom 2 Mai 1 99 Reſerve
nicht angetreten 2 SV Radegaſt l 3 Sonntag ſpielen
beide Mannſchaften gegen VfB Schkeuditz J und II

GWouwooffbesrascvnete XTurnschuhe für alle Sportzweche Gummi Bieder

t

aus dem sich unsere hervorragende Leistungsfähigkeit entwickelt hat ist unser unbeirrtes Streben den

Kampf gegen die Wirtschaftsnmot
Im Zusammensckluß mit zwölf der ersten Herren und Knaben Bekleidungs

käusern bewerkstelligen wir den Einkauf der Oberstoffe und der Futterzutaten direkt an der Quelle
bei den Webereien In unseren eigenen Verkstätten werden die Kleidungsstücke unter sorgfältigster
Kontrolle hergestellt um s0 von uns selbst okne verteuerndes Zwischenglied dem Verbraucher zu

Der Frfolg dieser Methode
kommt in den niedrigen Preisen bei hervorragender Beschaffenheit der fertigen Kleidungsstücke Klar

Beachten Sfe unsere Preise

73 65 59 53 oder versenkbarem
gurt

ammgarn Twill und gute d

J

00 Ireſhig moderne Sportform in eleganten nennen 8Stokffnern ömwa Zendepot mit offener mastern in Homespunge in Loden Homespun und
W Fanten in lome pan und verdeekter Leisto modernen webve mod Karos und vweu Cordstoffen zwoſtoſiſg modGabardinesioffon b Varbtönen olide Qualität grilgeé Muster in Gabardino Porm, Breochgehono mit

532 45 63 59 653 75 68 62 doppeltem Gosul 53 42 31

W Herren Gummimäöntel
in Nossel Köopor gem Cho
viot u mod Coveoreoatetoff
bozftgen wit ganzem Güörtol

29 26 23

W Herren lodenmäntel
mod Schlapfer orm offen
und gerchlossen traghbar
nenbst6 Farben linpräg

Raoeken Strichloden
17 50

35 51 24

55
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sind unsere Preise stadtbekannt billig Ihre Kaufkraft wird dadurch erhöht daß wir unten
stehenden Werbeschein zum Nennwert sowie auch die von uns vVerteilten Werbescheine gleich als An

Z B wollen Sie auf einen Teil 15 00 M anzahlen geben Sie den Werbeschein

Nr 106Seite 14

zahlung mit verrechnen

M

W

Teilzahlung

Nunöen Werbe Woche
Pfingsten steht vor der Türl

Sie müssen sich neu einkleiden Dazu gibt Ihnen unsere Werbe Woche die beste Gelegenheitl Trotz

in Zahlung und Sie brauchen nur 10 00 Mk bares Gelcd

dD m qhoud d S T G

WVerbemarkscheinon We
Ausgegeben auf Grund unserer Werbewoche

Der Werbeschein wird von uns zum vollen Neinwert in Zahlung genommen
und zwar auf jedes Herren und Jünglings Teil ein Schein Unsere Werbe
woche beginnt am 8 5 26 und endet am 15 5 26 abends
Zeit haben Sie Gelegenheit sich unter den denkbar günstlgsten v
Ihren Pfingstanzng oder Paletot zu kaufen Trotz a ranwng kaufen Sie

uns zu staunend billigen Pr
Halle a 1 Mal 1926
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Anzüge
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Karneval
Ein luſtiger Roman von Jrmgard Spangenbergen 1925 by Karl Köhler Co rn Heetenderß

Nachdruck verb FortſetzungEr zog ſie in ein Nebenzimmer in eine an

Niſche und rief den Kellner Er wunderte ſich ſelber
daß ſie ſo einfach mitging Sie wurde ihm immer
rätſelhafter Warum verbarg ſie ſich en vor
ihm und folgte dann ohne weiteres Nun ihm war
es ſchon recht ſo

Lore atmete erleichtert auf als ſie bei der trau
lichen Lampe hinter Palmen und Oleander verborgen
ſaß Wie närriſch war doch ſo ein Karnevall Wie ein
gehetztes Reh war ſie umhergeflüchtet und gerade der
z We ſie am meiſten Fucht hatte war dann plötzlich

r erSie ſah ihn heimlich prüfend an Viel konnte ſie
unter ſeiner Maske nicht ſehen Nur ein energiſches
braunes Kinn fiel ihr auf und vor allem ein paar
feinnervige wettergebräunte ſchlanke Hände

Er prüfte ſie wiederum auch ſeinerſeits und war
entzückt von ſo viel Jugend und Schlankheit Gar zu
gern hätte er ſie nun gleich ein wenig ausgefragt
aber er durfte ſein ſcheues Reh nicht vergrämen ſonſt
konnte er gewärtig ſein daß es ihm abermals enr
ſchlüpfte und womöglich dem bunten Clown in die
Finger geriet

Er beſtellte ein auserleſenes Diner Es ſchien ihm
auf ein paar Zehner mehr oder weniger gar nicht an
zukommen Er freute ſich herzlich darüber daß ſie die
Herrlichkeiten der Speiſebarte alle nur den Namen nach
kannte er hätte für jedes Kenn ich ,nicht die ganze
kleine Perſon in die Arme ziehen und küſſen mögen
Er hatte nur immer die heimliche Furcht daß der
Clown oder Jaſper Lenz ſie hier entdecken konnten

t

I

2

und dem vreigenden Zacder dieſer Stunde ein Ende

Er ſah ſie nachdenklich an Kleine Pfauenſeder
kennſt du das Kinderſpiel Jaloingen wo duf
Jakob hier bin ichl v

Sie nickte Freilich Das ſpielten wir
immer auf dem Kirchplatz wenn wir nach dem Abend
brot noch ein wenig hinausdurften Der Jakob hatte
verbundene Augen und ſuchte das Jakobinchen zu
fangen und

und das Jakobinchen Kef vor ihm ſort undlachte ihn aus

bis er es ſchließlich fingl
Peter Henlein ſah ſie lachend an Na alſo

Jakobinchen wo biſt duf
Jakob hier bin ich lachte ſie zurück und ſchlug

in ſeine ausgeſtreckte Rechte Damit war die Freund
ſchaft geſchloſſen

Der Kellner brachte geräuſchios und gewandt die

Speiſen verſchwand ebenſo geräuſchlos und gewandt
und zog den roten Samtvorhang hinter ſich zuſammen
ſo daß ſie wie in einem kleinen Stübchen ganz für
ſich allein ſaßen Die Muſik klang ein wenig gedämpft
aus dem Saal herüber das Jauchzen und Knallen
und Pfeifen und Krähen verriet daß es immer wilderund ausgelaſſener wurde Aus ven Nebenniſchen khang
Lachen und Gläſerklirren hin und wieder ſprang ein
Sektpropfen bis faſt an die Decke

Alſo ein Kirchplatz war daheim bei dir Jako
binchen

Ein weiter ſonniger Grasplatz rund um die
Dorfkirche herum ſagte ſie verſonnen und plötzlich
ſtand das verſchneite Pfarrhaus deutlich vor ihr Die
niedrige Steintreppe vor der Haustür die grünen
Holzläden Jhr wurde ganz weich ums Herz

Früher als wir klein waren ſpielten wir um die

pred e ich erſcrogen an Wie unbedacht ſie war

d r du V Wirren Nun wußte erdaß ihr Vater ein Landpfarrer war und ſie ein
daheim Paſtorenkücken nun ſagie er gewiß gleich nachyer

bringe ich dich wieder in den großen Saal zurück
Aber ihr Jakob war ganz ernſt geblieben und ſah

ebenſo verträumt in ſein Glas Ein Stück fremde
Welt tauchte wie eine Viſion vor ihm auf Fremder
als die fernen Länder die er durchreiſt hatte Ein
Pfarrhaus an der Dorfkirche ein Grasplatz und
ſpielende Kinder die hineingerufen wurden wenn der
Vater die Sonntagspredigt hielt Er ſah ſein Jako
binchen als Kind mit weißer neugeſtärkter Sonntags
ſchürze züchtig im Obſtgärtchen ſchreiten dieweilen der
Vater vor den Dorfleuten auf der Kanzel ſtand Und
nachher wenn der Gottesdienſt zu Ende war kam der
Herr Pfarrer mit der Bibel in der Hand und ſagte
Nun Jakobinchen mein Kind Ach nein Jako
binchen hatte der alte Herr ſie wohl nicht genanntl
Aber wie mochte ſie heißen Maria Eva Magdalena

Ach Jakobinchen Was weißt du davon Und
ernſt geworden Soll ich wieder gehen Jch bin
wohl ſchrecklich langweilig

Da lachte er ſie aber aus und küßte die Leine feſte
Hand bis ſie ſie ganz verlegen wegzog

Der Kellner kam mit würdigem Ernſt und ſetzte
neue Gerichte vor aber er zuckte ein wenig verdroſſen
die Achſeln als er ſah wie gedankenlos die beiden
roten Dominos dieſe auserleſenen Meiſterwerke der
Küche in Empfang nahmen

Erzähle mir mehr von deinem Zuhauſe bat
Peter du dannſt ſo hübſch erzählen Aber ſie ſchut

G Mia das elegente Herren und Dem en Fahrrad nur bel Gummi Bieder
telte den Kopf

d

Kirche en r e wenn der Vaer

ſo lieblich plauderſt iſt mir das wildeſte
Dügenzeng

lieber als wenn tauſend andere die Wahrheit ſagen
r dein Plandern will ich ja Hören nur deine

Sie ſchüttelte ſinnend den Kopf Daß er an ihrem
und törichten Erzählen etwas ſand ſie van nicht

Von daheim will ich lieber nichts erzählen Aber
ich habe zwei ſchwarze Katzen von denen kann ich
phaudern Aber das intereſſiert dich wohl nicht ſle
lachte ihn ein wenig ſpöttiſch an

Er nickte ganz ernſthaft Freilichl Auch das inter
efſierte ihn Ob es Wahrheit war Ob ſie wirklich
zwei ſchwarze Katzen hatte ach im Karneval waren
die Lügen erlaubt

Sie fuhr fort Die eine iſt ein großer ſchwerer
Kater und heißt Julchen und die andere Uele Oh
die ſind gefährliche Tiere Sie laſſen ſich von nie
manden anfaſſen und können wahre Teufſels werden
wenn man ſie reizt Mein Bruder ſagt ſie ſeien auf
den Mann dreſſiert aber das iſt natürlich Unſinn

Alſo einen Bruder haſt dul Hab ich dich doch ge
ſangen

Sie wurde ein wenig rot
Oha Nicht ſo voreiligl Heute ſind Lügen er

baubt Heute könnte ich dir das tollſte Zeug vorreden
und wenn du es glaubſt biſt du ein Dummkopf

Sie blinzelte ihn liſtig durch ihre Maske an Wenn
ich dir nun ſagte der Grüne der mir folgte das
iſt mein Bruder

Du ſüßes JakobinchenlDa lachte er hell auf
Nun willſt du mich zum Narren haben Der Griüme

Wir bringen diesmal ein selten ain tiges Angebot in Handarbeiten
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r er das wähtel Ah nein ſo

Lore lachte ſtillbergnügt vor emählich
fand ſie Gefalle Ve duS en an dieſen rſte Kennſit Es ſt ſogar mein Freundl Ja dul Und
hat auch ein Schweſterlein ein ſüßes hübſches ſogarl
Ja ſiehſt du nun wirſt du ganz eiſerfüchtig

Sie lachte Oh wie ſie das amüſierte Dieſer Be
trüger Wollte ſie mit der Schweſter eiferſüchtig
machen und kannte ſie nicht einmal

Aber zur Sicherheit überlegte ſie ſchnell mit fieber
hafter Eile ob ſie wohl einen Freund von Jaſper
kennen gelernt hatte Nein keinen kannte ſie Alſo
konnte auch keiner ſie kennen Von der Seite war
keine Gefahr Aber wer mochte er ſein
würde ſie Jaſper einmal fragen aber er durfte ſie
ja nicht erkennen Aber morgen ſo nebenher wollte
ſie ihn einmal ordentlich nach ſeinen Freunden aus
fragen

Kennſt du den vrangefarbenen Piepmatz etwa
euch fragte er luſtig und ſchenkte neuen Sekt ein

Das iſt Otto ſagte ſie flüchtig und erſchrak über
ſein Hochfahren

Otto Hat er das etwa geſagt Oha Alſo das
foll Otto ſein Jakobinchen nun hört aber bald
der Spaß auf wenn das Otto iſt

Jhr wurde ein wenig unbehaglich Wie in einem
Netz ſaß ſie in Geheimniſſen es war wirklich beſſer
wenn ſie etwas vorſichtiger wurde

Ob er wirklich Otto heißt weiß ich nicht Heute
iſt ja Lügen erlaubt Vielleicht habe ich es eben auch
nur gelogen

Da war er beruhigt
Es wurde lauter und immer ausgelaſſener heißer

und wirbelnder von Stunde zu Stunde Jm Saal

Wie gern oder

gelaſſen in die Lampe

eJakobinchen Daß du ſo hübſch biſt hatteſt du
eher ſagen müſſen

Sie wurde rot und ſenkte das Köpfchen Jhr war
doch recht unheimlich zumut ſo ohne den Schutz der
Maske Aber ſie lachte ſich über alle Verlegenheiten
weg und kannte ſich ſelber kaum noch

Sie mußte irgend etwas Ausgelaſſenes tun etwas
das ihn verblüffte und erſchreckte oder gar böſe machte

ſo

Sie hob ihr Glas trank ihm zu und ſagte das
Verslein her das ſie in der geſchnitzten See ge
ſunden

Sieh mir in die lachenden Augen
Dein Glas ſtoß an

Aber weiter kam Jakobinchen nicht Peter Henkein
war aufgeſprungen und ſtarrte ſie ganz erſchrocken an

Jakobinchen woher weißt du das
Jhr war alles gleich ſie mußte ihn ein wenig

ärgern mochte daraus entſtehen was da wollte Daß
er ſo erſchrak war ihr die größte Freude Sie ſah

Den Vers Nun den hab ich mal gedichtet
Jakobinchen Du lügſt

Sie lachte trotzdem ihr unbehaglich wurde
Natürlich lüge ich Heute lüge ich überhaupt

alles was ich ſage Jch habe weder einen Bruder
noch ein Pfarrhaus noch die Katzen

noch einen eignen Domino 44
Er packte ihren Arm mit feſtem Griff

hatten ſie ſchon lange die Masken abgenommen Es

Sekt ganz wirbelig wurde drannten die Wangen Das weit wollteh vie F de i e r mit he u T e ſo W wie n Domino gegeben Hef Wer
hüten ſah ihn betroffen an Von welchen beidenPeter Henlein nahm ebenfalls ſeine Madte ab und Nunſah ſie überraſcht an e e r rſchon dachte ſieverzweifelt dieſer inſame Otto Rache iſt ſüß

Der Otto war es Der hat ihn mir gegeben So

Zähnen
und einen Fluch halblaut unterdrückte

Dieſer Bengel Was haſt du mit dem
Sie lachte Aha nun wurde er eiferſüchtig dann

wäre keine Gefahr mehr
Ach nur ſo Jch kenne ihn gut Er meinte weil

Herr Henlein auf Reiſen ſei brauche er ſeinen Domino
ja nicht ich ſolle ihn nur nehmen

Und hat ihn dir gebracht
Er hat in der Truhe gelegen 7

Er ließ ſie los Einen Augenblick ſah er mit zu
ſammengezogenen Brauen finſter vor ſich nieder Dann
fragte er was ſie überhaupt von Peter Henlein wiſſe

Sie ſchmollte ein wenig
Nichts weiß ich von dem Affen Nur daß er immer

fort iſt weil er wahrſcheinlich zu faul iſt um recht
ſchaffen zu arbeiten Und Geld hat er Und alle
Weiber ſind hinter ihm her

Er ſtieß mit dem Fuß auf So Alſo ſo ein Kerl
iſt das Und das hat dir alles der Lauſebengel Otto
erzählt

Welcher Otto fragte ſie gedankenlos Jch weiß
nicht was für einen Otto du meinſt

Jakobinchen
Ach ſo den Otto Ja natürlich der Otto hat

mir das erzählt Der r Ken
Jakobinchen wer hat dir Henleins roten Domino

wurde unerträglich heiß und Lore ſpürte daß ihr vom gegeben

unſſſcnſfſffddnnnnommmnmn
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u es wie ein Mühlrad W
kannte ſein Jakobinchen Hat

n Domino verſchafft und nun lief ſie vor ihm
wie ein verſchüchtertes Vöglein

Irgend etwas ſtimmte nicht in ſeiner Rechnung
irgendein Punkt war da den er nicht verſtand Wenn
er nun heute nicht zufällig hier gewefen wäre wag
dann Hätte ſie dann den naſeweiſen Otto zum Ritter
erkoren und ſich von dem die haarſträubendſten Ge
ſchichten über den armen fernen Peter Henlein auf

r fent Oh dieſe Weiber dieſe infanen
r

wart tiefſtnnig n ſein Glas und ſchwieg be
Jakobinchen beobachtete ihn mißtrauiſch und hatte

plötzlich etwas Furcht vor ihm Wer war dieſer
Mann Und wer hatte vor allen Dingen ihm den
andern Henleinſchen Domino geliehen Sie mußte
das morgen von Frau Quaſt ja erfahren können
aber gar zu gern hätte ſie es heute abend ſchon gewußt
Es war ſo unheimlich ſo im Dunkeln zu tappen und

wohl oder übel mußte ſie ſich das geſtehen er
gefiel ihr Gefiel ihr ungemein mit ſeinem nervöſen
Lachen und dem ſonngebräunten Geſicht

Fortſetzung folgt
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